

CONTINUA LA BATALLA DEL ARGONA

Ha comenzado el décimosegundo mes de guerra

COMBATES EN LOS FRENTES ITALIANO Y RUSO

Once meses de guerra

Ha pasado otro mes... Y la guerra continúa, sin que se pueda prever su término. En Oriente ha seguido el repliegue ruso. Los austroalemanes han reconquistado Przemysl y Lemberg. Los moscovitas, librando frecuentes batallas de retaguardia, se han retirado al Bug y al Zlota-Lipa. Conservan el Dríester oriental. En Polonia, mantienen la doble línea Vístula-Pilisa, que prolonga el Tanew por el Bajo San. Pero el avance de von Mackensen al Norte de Tomaszow obligará al Gran Duque a otra reafirmación de su inmenso frente.

En los Dardanelos, la presencia de un submarino alemán en aguas del Egeo sorprendió en sus operaciones a la escuadra aliada. Tres de las unidades de la misma fueron torpedeadas, ahogándose la mayoría de sus tripulantes. Según parece, el submarino en cuestión tiene como refugio el puerto de Esmirna. Roback y Guepratte han adoptado precauciones y han logrado librarse de nuevas pérdidas sensibles.

Los contingentes de Gouraud y Hamilton, que batallan en la península de Galipoli, prosiguen adelantando lentamente. Los turcos han concentrado, entre Galipoli y Krithia, sus mejores divisiones, que, mandadas por jefes y oficiales de Alemania y Austria, ofrecen una incomparable resistencia. Los aliados deberán reforzar considerablemente sus efectivos de desembarco, si pretenden ir a Constantinopla. La empresa que acometieran en marzo, descontando—luego se ha sabido—el apoyo de Grecia, es difícilísima. Una revolución que acabara con el predominio de Enver Bey y sus secuaces podría darles la solución que anhelan.

En el frente occidental, los franceses, en su marcha sobre Lens, llegaron a la tercera línea alemana. Cuando se disponían a romperla, vieronse atacados por una brusquísima contraofensiva de once divisiones, sostenidas por los fuegos de centenares de piezas. Esta contraofensiva ha originado una batalla que sólo ha servido para que caigan muertos o heridos otros quince o veinte mil hombres. Los contendientes conservan sus posiciones. Pero esta lisis resolutiva de la bárbara pugna, tiene que ser provisional. Los franceses están muy próximos a Lens. Y Lens es la capital de la región hullera. Es probable que preparen un nuevo esfuerzo.

En la frontera austroitaliana prosigue la contienda de un modo metódico. Dijimos en un artículo que Cadorna es como Joffre. Nos confirmamos en dicho juicio, que cada día aparece más exacto. Cadorna no se ha precipitado, con sus fuerzas, contra el saliente del Trentino. No se ha aventurado por la Carniola, entre el grupo de Tarvis de un lado y Trento, Riva y Rovereto del otro. Ni siquiera ha procurado apoderarse de Trieste. Ha organizado al ejército para una lucha larga. Y obediendo instrucciones de su Gobierno, ha concentrado los mayores efectivos desde Gorizia a Malborghetto, es decir, a la entrada del camino de Viena. Al principio de las hostilidades austroitalianas hubo una polémica entre los disputados San Felice y Colajanni. Decía el primero que Italia debía guerrear únicamente para la consecución de sus aspiraciones nacionales. Y afirmaba el segundo que si no ayudaba a los aliados, peleando allí donde pudiera causar más daño a Austria, obraría contra sus intereses. Y Colajanni extendió en atinadas consideraciones. «Si triunfan los Imperios centrales—argumentaba—, Italia perderá lo que haya conquistado y quedará a merced de ellos. Si venen los aliados obtendrá lo que quiera.»

Sin duda, el Gabinete italiano es de su opinión, porque el plan que desarrolla Cadorna completa los planes de Joffre y del Gran Duque. Es guerra de extenuación que los italianos hacen. El mes de junio ha desafiado la incógnita del alcance de la intervención de Italia. No se trata de un duelo particular, sino de un socorro a uno de los grupos beligerantes. La diferencia es fundamental. El más lego u ofuscado tendrá que comprenderlo así.

Los neutrales continúan indecisos. Rumania pide la Bukovina, la Transilvania y el Banao. Bulgaria, la Silistria y casi toda la Macedonia, amén de la Tracia hasta Tchataldja. Venizelos ha ganado en Grecia las elecciones; pero la enfermedad del Rey Constantino es aprovechada por Gounaris para mantenerse en el Poder. Los yanquis aguardan la contestación de Alemania a su nota última, y probablemente se enfadarán de nuevo, viendo que los submarinos del Kaiser—el caso del Armenia lo demuestra—no respetan las vidas de sus concidudadanos.

La actitud de Suecia es muy comentada en Rusia, Inglaterra y Francia. Los suecos, desde Pedro el Grande y Carlos XII, son enemigos históricos de los rusos. Y no les perdonan la ocupación de Finlandia. Además, su Reina es de Baden, y se conduce, naturalmente, cual una ardiente germanofila. Y aunque el Rey tiene sangre francesa

en sus venas, como descendiente que es del mariscal Bernadotte, los aliados sufren en Suecia la acción de muchos enemigos influyentes.

Alemania, amenazando Riga, ha intentado ofrecer a los suecos una ocasión para que se decidan bruscamente y ataquen Finlandia. Pero las diplomacias britana y rusa han trabajado con tal acierto, que a la hora actual hay muy pocas probabilidades de que Suecia se una a los Imperios del centro. Por otra parte, Dinamarca y Noruega, firmantes del acuerdo de Malmoe, abrigan simpatías por Inglaterra y Francia. La primera, sobre todo, no puede olvidar que el engrandecimiento de Prusia iniciase con la anexión de los Ducados, mutilación atroz, que separó brutalmente de la patria danesa al Schleswig-Holstein...

Los alemanes quieren acabar con los rusos este verano, para, en el otoño, volverse contra sus adversarios occidentales. Y todo lo sacrifican a tal idea. Avanzan hoy entre el Vístula y el Bug para obligar a sus enemigos de Oriente a librar una batalla decisiva. Descararon empeñar ésta en Przemysl. Luego pretendieron hacer lo propio en Lemberg. Ambas veces, los rusos evitaron el peligro y sólo comprometieron, en luchas parciales, fuertes retaguardias. La defensa heroica que han hecho de la línea del Dniester occidental no tenía más objeto que aplazar la hora del tremendo choque. Están decididos a no batirse de veras sino cuando tengan municiones y artillería.

Ya se habla, en todos los países beligerantes, de los preparativos de la segunda campaña de invierno, y «The Times» dice que hasta la primavera del año próximo, por lo menos, no se podrá afirmar que la paz se acerca.

Dijo lord Kitchener, en agosto de 1914, que había guerra para tres años. El mundo se horrorizó oyéndole. Creyó que hablaba por hablar. Hoy, ya va sospechando que había meditado mucho sus palabras...

La guerra en los aires

Un combate a 2.000 metros de altura.

BURDEOS, 2. «La France» publica el relato hecho por un aviador, Marc Helsen, quien, tripulando un biplano de marca francesa, venció recientemente a un «aviatik».

El heroico aviador se expresa en estos términos: «Había abandonado—dice—el aeródromo a las tres de la madrugada, y después de una feliz elevación emprendí el vuelo en la dirección de Ipres.

Planeaba ya por encima de la ciudad, a una altura aproximada de 2.000 metros, cuando vi aparecer un aparato del tipo «aviatik». El piloto alemán, al percibirme, se dispuso a huir; pero yo me lancé en su persecución, y a los diez minutos de vuelo rápido le había alcanzado, elevándose sobre él.

Comencé el combate. Mi observador le hizo desde luego, a una distancia de quince metros, nutridos disparos, alcanzándole en una de las alas. El avión enemigo respondió en el acto con su ametralladora, y una bala llegó muy cerca de nuestro depósito de esencia.

Recurrí entonces a una estratagemas que siempre me ha dado buenos resultados. Me dejé caer en vuelo de pico.

El aviador alemán, creyendo en mi caída, descendió al momento en vuelo planeado; pero yo me enderecé de pronto, colocándome sobre él a unos cinco metros de distancia. Mi observador volvió a disparar. Una bala hirió en el brazo al piloto enemigo. Pero él, sin preocuparse de su herida, continuó atento al equilibrio de su aparato. Se le hizo otro disparo entonces, y vimos que esta vez habíamos acertado, dando en el depósito de esencia.

El aparato se incendió, yendo a estrellarse contra el suelo. Nosotros descendimos en espiral. Al llegar a tierra nos acercamos a contemplar los restos del «aviatik». Era un montón informe y humeante. Los cadáveres del observador y del piloto estaban completamente carbonizados.»

Declaraciones del Príncipe de Baviera

Elogios a los franceses.

NUEVA YORK, 2. El *New York Times* publica un despacho de su enviado especial en el frente alemán de Francia, en el que se da cuenta de una *interview* con el Príncipe heredero Rupprecht de Baviera.

El Príncipe ha expresado, primeramente, su disgusto por no estar en el frente oriental ayudando a sus camaradas bávaros en el exterminio de los rusos.

«Esto—dijo—es el yunque. Aquello el martillo. Mi única misión en Francia es la de resistir.»

El Príncipe de Baviera manda al ejército alemán de mayor importancia del Oeste, y está admirado de la gran cantidad de municiones que han empleado en estos últimos tiempos los franceses.

«Creo—añadió—que los franceses han empleado en sus ofensivas contra mi ejército de tres a cuatro millones de obuses. Durante seis semanas, la artillería francesa ha lanzado, por término medio, unos 100.000 obuses por día. El comunicado francés era exacto cuando declaraba que en un día habían disparado 300.000, cifra que no se había dado nunca en este frente.»

El Príncipe heredero reconoce que la ofensiva francesa ha logrado hacer retroceder a la línea alemana, y no oculta su temor de que esa ofensiva aumente con tropas y artillería más numerosas.

Los rusos

Comentarios ingleses.

LONDRES, 2. He aquí como comentan algunos periódicos ingleses el rescripto del Zar Nicolás II.

El *Morning Post* dice: «Los alemanes que celebran ruidosamente sus maravillosas victorias en Galitzia, tendrán ocasión, sin embargo, de reflexionar en el rescripto del Emperador, cuyo lenguaje no es el del autócrata batido, que teme la cólera de su pueblo, sino el del Monarca, que sabe que está de acuerdo con su nación.»

Daily Chronicle escribe: «Es un documento que dará valor y confianza, no sólo a Rusia, sino a todos los aliados.»

El *Daily News*: «Este rescripto muestra claramente que el espíritu del pueblo ruso no está abatido. En él ven los aliados un noble ejemplo para el presente, y una promesa muy brillante para el porvenir.»

Daily Telegraph hace el siguiente comentario: «Durante esta semana hemos visto claras indicaciones de la renovación de la vitalidad y la fortaleza de nuestros aliados. El rescripto expresa claramente, con toda evidencia, el espíritu de renovación que alienta los corazones rusos, y que flota en el alma de toda la nación en su despertar para un porvenir glorioso.»

La convocatoria de la Duma

PETROGRADO, 2. Los círculos parlamentarios, la Prensa y la opinión pública han acogido calurosamente el rescripto imperial convocando a la Duma e invitando a los representantes del pueblo a tomar una parte activa en la lucha del país contra el germanismo.

Este rescripto hace más intensa aún la movilización de fuerzas industriales, que ya enseñoreándose poco a poco de toda Rusia. Se anuncia que las fuerzas técnicas puestas en acción producirán muy pronto algunos millones de caballos de vapor.

Centenares de profesores, de ingenieros y de estudiantes se disponen a ofrecer sus servicios al nuevo ejército industrial.

Los prisioneros.

PETROGRADO, 2. Dicen de Kiew lo siguiente:

«Ha llegado un importante convoy de prisioneros, cogidos, principalmente, en Jurawno, en el Dniester y en Sieniawa, en el San.»

El contingente alemán de estos prisioneros está constituido por siete oficiales y 438 soldados; y el contingente austriaco, de 24 oficiales y 2.964 soldados.

Los alemanes pertenecen a los regimientos de «landwehr» 58, 219, 220 y 268, al regimiento de la Guardia Prusiana del Emperador Guillermo y al de la Emperatriz Augusta.

Todos estos regimientos están en campaña desde el principio de la guerra.

Han estado en Bélgica y en Francia; después fueron trasladados a Prusia; pero volvieron a Bélgica, en donde han permanecido hasta hace un mes que vinieron a Galitzia.

Los oficiales de estos regimientos llevan la cruz de hierro, que ganaron en Malinas, Lovaina y Amberes. Todo esto refuta, pues, la declaración oficial alemana que afirmaba hace algún tiempo que las unidades que se habían visto en el frente ruso no habían aparecido nunca en otro lugar de la guerra.

En Viena.

PETROGRADO, 2. De Viena dicen también que han pasado por aquella población gran número de prisioneros, haciendo notar entre ellos una compañía de automovilistas, compuesta de veinte automóviles, tres oficiales y diez y nueve soldados, seis cañones y dos ametralladoras Maxim.

El convoy comprendía también un taube, hecho descender por un aviador ruso, y doscientos prisioneros alemanes. También forma parte de este convoy un hospital de campaña, abandonado por el enemigo, con tres médicos, diez enfermeros, treinta ordenanzas y más de cien heridos.

Explosión en una fábrica alemana.

PETROGRADO, 2. Telegrafían de Varsovia la siguiente información:

«Los alemanes han transformado cerca de Skierniewice, al Sudeste de Lemberg, una refinería de azúcar en fábrica de municiones, y utilizado los laboratorios para la fabricación de melinita.»

Una explosión, producida por un incendio, destruyó el laboratorio y gran parte de la refinería. Además causó gran número de muertos y heridos.

Los alemanes fusilaron inmediatamente a algunos habitantes con el pretexto de que el incendio había sido intencionado.»

Italia y Austria

Los cónsules italianos.

ROMA, 2. Según un telegrama de El Cairo, todos los cónsules italianos residentes en Palestina y 450 refugiados italianos han llegado a aquella ciudad, procedentes de Beyrouth.

Medidas preventivas.

ROMA, 2. El comandante militar ha hecho fijar un manifiesto en Schio, en el que se ordena a las poblaciones de Val Posino, Rionepredo y otros que evacuen las ciudades.

Esta disposición está encaminada a eliminar los casos de espionaje, por haber sido descubiertos ya muchos traidores.

Recogiendo las cosechas.

ROMA, 2. Los italianos han comenzado a recoger la cosecha en todo el terreno conquistado a los austriacos, especialmente en Montafalcone.

La toma de Ani-Zugna.

VERONA, 2. La toma del pico de Ani-Zugna, a 2.500 metros de altura, a cinco kilómetros al Nordeste de Ala, fué muy ruda.

La montaña estaba rodeada de alambres con puntas, y los austriacos habían establecido tres fuertes líneas de trincheras, organizadas según los métodos más recientes.

Habíanse construido también muchas plataformas, en cemento, para cañones, y dos vastos cuarteles, provistos de todo el confort necesario.

Un pequeño grupo de soldados subió hasta las alturas y pudo conquistar todo aquello gracias a la sangre fría del comandante del pelotón, que hizo creer a los austriacos que detrás de ellos venían grandes fuerzas.

Las operaciones en el Isonzo.

ROMA, 2. La batalla sobre el Isonzo sufre una tregua, que es debida al mal tiempo.

El río aumenta de un modo considerable a causa de los grandes torrentes de aguas que sobre él se precipitan, habiéndose inundado los caminos y los senderos.

En algunos puntos, la acción sería posible; pero como el ataque más allá del Isonzo debe desenvolverse con una coordinación perfecta en las maniobras, no es posible realizarlo.

Una serie de acciones parciales no respondería al plan italiano.

La idea italiana.

ROMA, 2. Trento y Trieste han pasado a segunda línea en el pensamiento italiano. Se prevé que Trieste no será ocupado ni aun después de la caída de los campos atrincherados de Gorizia y Tolmino.

Hay quien habla de Klagenfurt y Laibach, poblaciones que se hallan en el camino de Viena, pudiendo asegurarse que el plan de los italianos es marchar hacia la capital austriaca.

Consejo de generales.

ROMA, 2. «L'Idée Nazionale» recibe de Verona detalles muy interesantes referentes a un gran Consejo de generales que se ha celebrado en Inspruck en la semana anterior, y en el cual tomaron parte el Archiduque Carlos Francisco y el Príncipe heredero de Baviera.

Los dos Príncipes, procedentes uno de Viena y el otro de Munich, se alojaron en el Hotel del Tirof la víspera. Al día siguiente por la mañana se dirigieron, con gran escolta de generales y oficiales, al palacio del Gobierno militar, adonde habían acudido ya numerosos oficiales de Estado Mayor de Trento y Bolzano.

Naturalmente, esta reunión se ha tenido en el mayor secreto; pero se puede afirmar que en ella se ocuparon de la nueva situación creada por el avance italiano, que ha echado por tierra todos los planes del Estado Mayor austriaco de realizar una invasión de Italia, adoptando las medidas necesarias para contener la amenaza italiana, que tiende a aislar el Trentino y a cortar las bases de aprovisionamiento.

No se puede saber cuáles son esas medidas, pero se pueden adivinar sabiendo que desde hace algunas semanas los trenes militares sobre la línea del Drava se detienen en Toblach, mientras que, por el contrario, ha aumentado el tráfico en la línea Munich-Inspruck.

Estó prueba que la defensa del Trentino se completa con tropas alemanas.

La reunión duró, en dos sesiones, todo un día.

Al día siguiente, el Archiduque Carlos regresó a Viena, en tanto que el Príncipe de Baviera tomó el tren, dirigiéndose al Trentino.

En Gorizia.

ROMA, 2. Los italianos preparan un gran esfuerzo en el Isonzo.

Han llevado delante de Gorizia muchos cañones de grueso calibre.

Italianos y bávaros.

ROMA, 2. Los alpinos han tenido un en-

cuentro con tres compañías bávaras en los Alpes Dolomíticos.

Treinta bávaros fueron hechos prisioneros. Dijeron que acababan de llegar de la frontera serbia.

En la península de Galipoli

La situación exacta.

GINEBRA, 2. El *Diario de Ginebra* ha recibido de Atenas interesantes detalles acerca de la posición de los ejércitos aliados en la península de Galipoli.

«Contra los relatos nexactos de origen alemán—dice el corresponsal—estoy en el caso de afirmar que las operaciones de los aliados en Galipoli se manifiestan por progresos constantes, realizándose con vigor creciente.»

Siguiendo las informaciones más dignas de crédito, las posiciones ocupadas actualmente por los aliados son estas:

En el ángulo Sur de la península de Galipoli la base está formada por la línea que va desde el cabo Gaba-Tepe al cabo Sedil-Bahr, extendiéndose el frente inglés desde la costa al camino que une Sedil-Bahr con las colinas de más allá de Krithia. Al Este de ese camino, las fuerzas francesas ocupan un frente que va desde el hasta la embocadura del Kereves-Dere.

El desembarco de la artillería pesada y de los morteros que acaban de llegar ha facilitado el avance de la extrema izquierda de las fuerzas inglesas, al mismo tiempo que permitía a los franceses progresar hasta el lecho del Kereves-Dere, quedando su extrema derecha en las orillas. El avance combinado de las dos alas en una distancia de 900 a 1.300 metros próximamente da al frente de este sector la forma de un semicírculo.

Los turcos ocupan las colinas que dominan la localidad de Krithia, de cara al frente británico, así como la colina de Atsibaba, de 730 pies de altura, cortada por profundas torrenteras, fuertemente atrincherada y defendida por baterías muy bien disimuladas.

Al Norte de este sector, y a lo largo de la costa, en los alrededores de Arbouroun, los austriacos han construido un campamento no atrincherado frente a la fortaleza de Kild-Bahr.

Las operaciones de estas fuerzas distintas han consistido únicamente en defender sus posiciones contra los ataques repetidos de los turcos, y su misión será la de unirse a las fuerzas aliadas del Sur cuando éstas hayan conseguido dominar las alturas de Atsibaba.

Para la toma de esta posición dominadora y formidablemente fortificada parece probable que habrá que realizar trabajos de aproximación y de sitio, protegidos por la artillería pesada, si se quieren conseguir las posiciones que dominan los estrechos y el camino de Constantinopla.

Alemania por dentro

Estado de la opinión.

CRISTIANA, 2. En el periódico *Verdens Gang* publica Karl Konow informes acerca del estado de espíritu en Alemania.

«A los periódicos—dice—se les ha prohibido en absoluto publicar nada que pueda desalentar al público. Cuanto más se prolonga la guerra más crece el odio contra los enemigos. Sobre todo, las mujeres se hallan poseídas de un verdadero fanatismo, que hace imposible toda discusión y hasta toda conversación.»

Los hombres son más tranquilos. Y parece extraño que sea con los oficiales con quienes se pueda hablar de una manera razonable.

Respecto a los franceses, muestran sentimientos relativamente moderados. Pero la irritación contra los otros adversarios va cada día en aumento. Por el momento, los italianos se llevan la mayor parte de esa irritación. De ellos formulan los juicios más violentos.

La irritación alemana se ha extendido a todos los extranjeros, incluso a los neutrales.

Se indignan de que éstos sólo tengan simpatías por los aliados. Los alemanes se hallan convencidos de la justicia de su causa, y no pueden comprender cómo los neutrales pueden tener la opinión contraria. Este desagrado ha hecho nacer en los alemanes el odio. Así he oído decir: «¡Malditos neutrales! ¿Por qué no se unirán de una vez a nuestros enemigos? Nosotros entonces podríamos enviar nuestros soldados para imponerles el castigo que merecen.»

Un socialista resellado.

BERNA, 2. Los periódicos alemanes publican comentarios a un folleto que acaba de escribir uno de los jefes del partido socialista de Bade, Kolb, diputado de la Dieta de Bade.

En él declara Kolb que la guerra ha creado nuevos vínculos de unión entre el pueblo alemán y la Monarquía.

Según él, los socialistas deben entrar en el bloque de los partidos de la izquierda y abandonar la lucha contra el militarismo y el ejército.

Deben renunciar a su propaganda en favor del sistema de las milicias, cuyo fracaso ha probado la guerra.

Kolb insiste acerca de la necesidad de modificar las doctrinas anticuadas y comprender

que la misión del partido debe ser ante todo una misión nacional y que sus jefes deben consagrarse a ejercer una acción parlamentaria.

Kolb censura a los intrigantes y a los irreconciliables, que destruirán el partido si antes no son expulsados.

Periódicos suspendidos. AMSTERDAM, 2. El «Tageblatt» anuncia que la «Gaceta Popular de Königsberg» y la «Gaceta Popular de Goerlitz» han sido suspendidas por haber reproducido el artículo del «Vorwaerts» sobre el socialismo y la paz.

El «bill» de municiones. Su aprobación.

LONDRES, 2. La Cámara de los Lores ha votado la ley de la fabricación de municiones.

La lucha en los Dardanelos. Proclama del general Gouraud.

PARIS, 3. Dice Le Matin que al darse por las fuerzas expedicionarias de los Dardanelos el ataque del día 4 de junio, el general Gouraud publicó una vibrante proclama, diciendo entre otras cosas:

«Al ir contra el enemigo, pensaréis que, si bien en tierra turca, vais contra Alemania, nuestra odiosa enemiga. A ella es a quien combatis, pues ésta fue quien lanzó contra nosotros a los turcos, que antes eran nuestros amigos. Respetad la vida de los turcos que depongan las armas.»

Incendios formidables. En Königsberg y Rosenthal.

AMSTERDAM, 3. El Tageblatt, de Berlín, dice que ha estallado un tremendo incendio en las destilerías de esencia de Königsberg, ardiendo un millón de litros de esencia, y que otro incendio ha destruido 30 casas en Rosenthal, localidad cercana a Libau.

Un libro sobre Bélgica. Los belgas, comparados con los españoles.

EL HAVRE, 3. El crítico alemán Bredt ha publicado un libro sobre El alma y el arte popular en Bélgica, con muchas ilustraciones. Su tesis es que los belgas, como los españoles, sólo se complacen en los martirios, horrores, muertes e Infierno.

Este libro hace furor en Alemania. El león de bronce de Waterloo. Para construir proyectiles.

EL HAVRE, 3. Los alemanes han quitado del campo de batalla de Waterloo el león de bronce que conmemoraba aquel suceso, para aprovechar el material en la construcción de proyectiles.

Buques portugueses torpedeados. El informe.

LISBOA, 3. El diputado Sr. Leote Rego ha pedido al Gobierno copia del informe hecho con motivo del ataque de un submarino alemán a dos buques mercantes portugueses, que fueron echados a pique.

Los bávaros contra Italia. Objeto de una entrevista.

LONDRES, 3. De Rotterdam dicen al «Daily Mail» que la visita del Rey de Baviera y del ministro de la Guerra alemán a Viena tiene por objeto emplear tropas bávaras contra Italia.

Otra entrevista con el Papa. Su Santidad reza por la paz.

PARIS, 3. «Le Figaro» publica el relato de una entrevista que celebró recientemente con Su Santidad Benedicto XV el director de la «Revue Hebdomadaire», M. Laudet, al cual manifestó el Pontífice que amaba de todo corazón, no a la Francia católica, sino a Francia sencillamente, y que oraba por que llegue pronto la paz.

Dijo también que había pedido al Emperador, por mediación del arzobispo de Colonia, que se respetaran los edificios religiosos, y que así lo prometió aquél, manifestando después que si no había podido cumplirlo no fué por culpa suya. Terminó refiriéndose a los sacerdotes bel-

gas, que tantos horrores han sufrido, siendo verdaderos mártires de la religión.

Una base de submarinos. En la costa del Maine.

LONDRES, 3. De Nueva York dicen al «Daily Telegraph» haber sido descubierta en la costa del Maine una base secreta de submarinos alemanes, habiendo sido detenidos individuos complicados en el asunto.

Los socialistas holandeses. Se oponen a toda movilización.

HAVRE, 3. En Holanda hácese febrilmente aprestos militares; pero se oponen los socialistas.

Los diputados de este partido Vliegen y Troelstra han dicho en un mitin que la independencia de Holanda y de Bélgica no hay que esperarla de las armas, sino del socialismo internacional, que impondrá pronto la paz a todos los pueblos.

Rusos y alemanes. Opinión de un crítico.

LAUSANA, 3. El crítico militar de la «Gaceta de Lausana» comenta las maniobras de los alemanes contra Varsovia.

La actividad de los alemanes en Opatow parece demostrar la intención de romper el frente ruso en Karnouka y Crisinopol. La retirada del ala derecha del centro ruso se impone, a no ser que vengan refuerzos capaces de ofrecer resistencia seria ó acometer la ofensiva.

Barco turco a flote. Conducido a Odessa.

PETROGRADO, 3. El «Ruskoje Slovo» anuncia que el crucero turco «Medjidie», que fué hundido por una mina, ha sido puesto a flote y conducido a Odessa, donde actualmente se intenta repararle. El pabellón de San Andrés ha sido izado sobre este navio. No se sabe si podrá ser utilizado.

Combate naval. Cerca de la isla Getland.

PETROGRADO, 3. Esta mañana, frente al faro de Estergarn, en la costa oriental de la isla de Getland, nuestros cruceros encontraron en la niebla a dos cruceros ligeros, escoltados por varios torpederos enemigos, y a las nueve se empezó el combate, que duró poco tiempo, pues uno de los cruceros enemigos, fuertemente averiado, arrió su pabellón y se dirigió a la costa; el otro y los torpederos huyeron rápidamente.

Nuestra escuadrilla encontró, a las diez, otro crucero ligero y un torpedero, los cuales, tras un breve combate, se dieron también a la fuga. Los submarinos enemigos hicieron estériles esfuerzos para atacar nuestra escuadrilla que sufrió averías insignificantes.

Una protesta. Medidas del Gobierno sueco.

ESTOCKOLMO, 3. En razón al bombardeo de un buque de guerra alemán por otro buque de guerra ruso en territorio sueco, el ministro de Suecia en Petrogrado ha recibido orden de protestar contra la violación de la neutralidad sueca. El Gobierno sueco ha tomado medidas para internar el buque alemán encallado, y una división de destroyers ha sido enviada al lugar del accidente.

La campaña de Rusia. Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. Comunicado oficial: «El día 30, en Prasnitz, y en la noche siguiente, en la región de Chaoli y Ratzouj, hemos rechazado ataques locales alemanes. En la orilla izquierda del Vistula, el enemigo pronunció el día 1.º de julio varios ataques estériles en el frente de Siengo y Jousehoff. En la dirección de Lublin, el enemigo se halla en contacto con nosotros a lo largo de los ríos Vynitza y Por. Entre el Veprj y el Bough, el enemigo continúa progresando en dirección Norte y Nordeste. El día 1.º, en la región al Norte de Zamostie se trabaron combates violentos con nuestras retaguardias.

Así pensaba el conde de Franoy, y se decía que no dejaría traslucir nada, y que así Berta creería que él no sabía nada.

Cerca de las diez de la mañana, un momento antes de almorzar, la joven, pálida y demudada, pero haciendo esfuerzos heroicos para ocultar su sufrimiento, y sobre todo su tristeza, se encontraba en el jardín conversando con la baronesa de Vergy.

Las dos primas habían ido a ver el tilo tronchado por el rayo. Su copa enorme estaba cortada como por el hacha de un titán, y en su caída había destruido el emparrado bajo el cual Berta y Sebastián se vieron por primera vez.

«¿Qué presagio tan triste!»—pensó Berta con el corazón oprimido de gran angustia. De repente, sordo rumor se dejó oír por la verja, y a través de ella se veían hombres, mujeres y niños que se dirigían corriendo hacia el camino de Guillon.

Los criados del palacio, imitando su curiosidad, salieron a la calle a ver lo que pasaba, dejando la puerta abierta tras de sí. «¿Algo extraordinario ocurre!»—exclamó la baronesa.—«Si estuviéramos en París diría que había conatos de motín... ¿Quieres venir a ver lo que ocurre?»

«¿Qué nos importa?»—dijo Berta; pero siguió maquinalmente a su prima. Multitud relativamente numerosa llenaba la calle.

Un cortejo de más de doscientas personas, tanto de Guillon como de Cusance, avanzaba lentamente. En medio de aquella multitud se veían dos hombres conduciendo una improvisada camilla. Cuando lle-

garon enfrente de ellas, las dos jóvenes vieron la camilla cubierta con un lienzo blanco manchado de sangre, y éste parecía cubrir una forma rígida.

«¡Ah!»—exclamó la baronesa espantada.—«¡Diría que llevan un cadáver!»—«¿Qué es eso?»—preguntó el general, que llegaba en aquel momento junto a las dos jóvenes.

«¡Ay, señor! ¡Qué desgracia!»—exclamó el ayuda de cámara, levantando los brazos al cielo, con voz trémula de emoción.—«¡Qué desgracia, gran Dios, qué desgracia!»—Un joven tan guapo, tan valiente!...—Y repetía azorado:—«¡Qué desgracia!»—«¡Qué desgracia!»—«Pero hable más claro—dijo el conde.—¿Qué es ello?»

El ayuda de cámara, secándose los ojos, contestó:—«Ah, mi general! Llevan al señor Gerard, que acaba de ser muerto en duelo, en Guillon, por el señor marqués de Flammaroche, y lo llevan a Hautmont a casa de su padre.

El conde vaciló y la baronesa se puso pálida. Berta no pronunció una palabra; un débil gemido se escapó de su pecho, y cayó al suelo como cae la flor cuyo tallo se acaba de cortar.

El general, trastornado por la sorpresa y la pena, cogió a su hija en brazos, y con auxilio del criado la trasladó a su cuarto, donde la baronesa la desnudó, empleando sin resultado todos los medios conocidos para vencer los desvanecimientos más obstinados. Hubiérase dicho que el alma de Berta

Un regimiento de la Guardia prusiana, habiéndose apoderado del pueblo de Joukoff, tuvo que desalojarlo tras un contraataque nuestro.

En el frente de Sokal y Galitch, el enemigo, el 30 y parte del día 1.º, pronunció numerosos ataques, que rechazamos en su mayor parte, causando pesadas pérdidas al enemigo. Durante nuestros contraataques hicimos más de 2.000 prisioneros y tomamos varias ametralladoras.

Al Sur de Rogatine, importantes fuerzas enemigas consiguieron por la tarde mantenerse en la orilla izquierda del Guialipa. En el Dniester, ningún cambio.

En la región del Cáucaso. PETROGRADO 3. Comunicado oficial del Cáucaso: «En dirección de Olty, escasa fusilería. En la región de Karaderleut, nuestras tropas ocuparon, después de un duro combate, los pueblos de Aldarge y Abazik.

En dirección a Melazghert, nuestras tropas derrotaron a los turcos cerca de Akhalat, que ocuparon, persiguiendo a los enemigos, que se retiraron en desorden hacia Bitlis. En la región de Transvan y en la orilla Sur del lago Van, un destacamento nuestro rechazado un ataque turco, tomó la ofensiva y, a pesar de una resistencia encarnizada, se apoderó de unas posiciones turcas. Nada nuevo en el resto del frente.»

Las fábricas de algodón. En Copenhague.

BASILEA, 3. Un periódico publica un telegrama de Berlín diciendo que en Copenhague, los propietarios de las fábricas de algodón han declarado que suspenderán la fabricación si Inglaterra prohíbe la exportación de algodón en bruto. En el caso de cerrarse las fábricas, quedarán parados 60.000 obreros.

El servicio obligatorio. En Suiza.

GINEBRA, 3. Los periódicos dicen que por la ley del servicio obligatorio, todos los ciudadanos están obligados a prestarle hasta los cincuenta años, y recordan la obligación que están los ciudadanos de cuarenta y tres a cincuenta años de edad de presentarse para practicar los ejercicios militares.

La lucha en Francia y Bélgica. Parte oficial francés.

PARIS, 3. Parte oficial de las tres de la tarde: «La lucha ha continuado toda la noche en Argona con el mismo ímpetu. Hemos mantenido nuestras posiciones y causado al enemigo grandes pérdidas. En la región de Metzeral, dos nuevos ataques contra nuestras posiciones de las crestas situadas al Este del pueblo han sido rechazados. En las demás partes del frente, el cañoneo de todos calibres ha sido muy violento.

Varios obuses enviados a Arras han causado algunos incendios, que pronto fueron dominados. Nuestros aviones han bombardeado con éxito las estaciones de Challengeur, Zarren y Langemarek, así como las baterías alemanas de Vimy y de Beaurains.»

EN MADRID. Los prisioneros de guerra. Franquicia postal.

El ministro de la Gobernación, a propuesta de la Dirección general de Correos y Telégrafos, ha firmado una importante real orden relativa a la franquicia que pueden disfrutar los prisioneros de guerra, con arreglo a los acuerdos y convenios internacionales. Por considerarlo de interés, reproducimos a continuación los extremos más importantes de dicha real orden:

«La franquicia de que se trata alcanza a los envíos de ó para prisioneros de guerra, los militares internados en países neutrales, paisanos detenidos por orden de las autoridades militares en los campamentos de prisioneros ó en prisiones civiles (internados civiles) y los centros designados especialmente para proporcionar noticias relativas a los pri-

sioneros de guerra. La franquicia será total, y comprende los objetos siguientes: cartas, tarjetas postales, impresos, muestras y papeles de negocios (no se admiten certificados con destino a Alemania y Bélgica), cartas con valores declarados, paquetes postales hasta el límite de cinco kilogramos y giros postales ordinarios (no se admiten los telegráficos).

Dirección de los envíos. Cada envío deberá llevar: 1.º La inscripción Envío para prisionero de guerra. 2.º La dirección del destinatario exacta con nombre, apellido, graduación, lugar de su incorporación militar, campamento de concentración, etc., etc., y punto de destino, y 3.º La dirección exacta del remitente. No debe expedirse ningún envío sino en el caso de que se conozca con exactitud el destinatario. La Gran Bretaña no admite por el correo otros objetos que las cartas y tarjetas postales. Los demás objetos pueden enviarse por paquete postal. El texto de la correspondencia deberá referirse a asuntos particulares. Las cartas que contengan alusiones a asuntos militares ó políticos no se entregarán a los destinatarios. Los envíos dirigidos a prisioneros de guerra en Alemania ó en Francia cuyos campamentos de concentración no se conozcan ó no puedan precisarse podrán ser dirigidos a los destinatarios consignando en la cubierta lo siguiente: Para Alemania: «Au bureau de poste chargé de compléter les adresses à Berlin.» Para Francia: «Au bureau des renseignements sur les prisonniers, ministère de la Guerre, à Paris.» Estas oficinas son las encargadas de hacer llegar los envíos a sus destinatarios. Los envíos para los prisioneros de guerra se depositarán en las oficinas de origen en las mismas condiciones exigidas para los envíos en general. Tanto la correspondencia como los paquetes postales deberán ser expedidos directamente, bien a París bien a Berlín, en la forma indicada, con objeto de que se completen, las señas del destinatario. Las cartas para Francia deberán ser expedidas abiertas. Sus muestras no podrán exceder de 350 gramos. El público podrá hacer uso de estas franquicias a partir de hoy.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS. De Alemania y Austria.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 3 de julio de 1915, a las dos de la tarde. Comunicado oficial: «Teatro ruso de la guerra.—Después de tenaces combates durante varios días, las tropas austroalemanas del ejército de von Linsingen han rechazado al enemigo de sus posiciones, muy fortificadas, en el Gnila-Lipa, más arriba del Firljew, retirándose el enemigo con dirección al Este y sobre todo el frente, siendo perseguido por nuestro ejército, quien le infligió grandes pérdidas. En estos combates hemos hecho 7.670 prisioneros, y capturamos 18 ametralladoras. En el sector vecino del Norte continúan los combates. Al Norte del Dniester no ha habido acontecimientos de importancia. En el Vistula y el Bug hay combates con fuertes fuerzas rusas, y sobre el Wyzisick nuestro ejército ataca por todas partes. Al Oeste del Vistula atacaron nuestras tropas las posiciones enemigas cerca de Tallow, y a las cinco de la tarde fué asaltado un punto de apoyo al Norte del pueblo. Al anochecer se desarrolló sobre el resto del frente de ataque un combate hasta llegar a distancia de asalto, y por la noche entramos en las posiciones rusas, retirándose en fuga el enemigo. En la persecución nos apoderamos de Josefow sobre el Vistula. También han sido rechazados los rusos de las posiciones al Sudeste é hicimos 700 hombres prisioneros. Teatro italiano de la guerra. Ayer se repitió el ataque italiano sobre nuestras posiciones de la planicie de Dobero, después de una preparación de varias horas de cañoneo.

Por la noche fueron rechazados varios ataques de infantería entre Udruassina y Vermeigliano, con grandes pérdidas para el enemigo. Algunos ataques débiles contra parte de la cabeza del puente de Gorz, sobre el distrito de Gang, fueron igualmente rechazados. Nuestras valientes tropas mantuvieron sus posiciones primitivas. Sobre todos los demás frentes, combates de artillería.

De Inglaterra, Francia é Italia. TORRE EIFFEL (París), 3, a las diez de la mañana. Un folleto alemán publicado en Leipzig contiene el comentario de los diez mandamientos del soldado alemán. Hace una exposición de la doctrina de la guerra tal y como la comprende la cultura alemana. El autor recomienda a los soldados ser duros con el enemigo. Declara que es preferible dejar morir de hambre a cien mujeres y niños a que sufra un solo soldado alemán. Invita a los combatientes a ser insensibles a las protestas del derecho de gentes. Castillos asaltados, ciudades abiertas incendiadas, barcos mercantes neutrales volados por las minas, las quejas que surgen contra la moral alemana, todo esto no es nada para el autor, que hace elogio de la fuerza bruta. —El «Times» de Nueva York dice, con motivo de la reciente llegada de Mr. Dernburg a Berlín, que es difícil comprender, a menos que su marcha haya sido adelantada por una presión ejercida en Washington, como Mr. Dernburg ha podido juzgar compatible con su dignidad de agente más ó menos oficial del Kaiser el volver cerca de él gracias a un salvoconducto concedido por el enemigo, a quien Dernburg ha tratado de perjudicar con todas sus fuerzas. Este hecho constituye una situación muy humillante. Nada más propio para hacerles comprender lo difícil de su misión. —La Tribuna de Ginebra dice que sobre el frente italiano Alemania empieza a enviar refuerzos a las tropas austriacas. El primer encuentro entre los soldados italianos y los contingentes bávaros tuvo lugar sobre los contrafuertes de los Alpes, y ha terminado con un brillante éxito para las tropas del Rey Víctor Manuel. Los italianos cargaron a la bayoneta, haciéndoles huir hacia el Trentino, cogiendo algunos prisioneros. Estos declaran que venían de la frontera serbia. —El hijo del antiguo ministro de Instrucción pública de Hungría, Mr. Berzewiez, ha sostenido un altercado en una plaza pública de Ginebra con el sobrino de Mr. Bülow. La discusión fué violentísima, y la causa era la defensa del valor de los ejércitos austriacos y alemanes, respectivamente. Mr. Berzewiez faltó de palabra a su adversario, y llegaron a las manos. Cuando acudió la Policía, el sobrino del embajador ya estaba maltrecho.

TRIBUNA LIBRE. ITALIA Y ESPAÑA. Los sembradores de vientos.

Todo español que piense seriamente en el porvenir de España lamentará muy de corazón que en la Prensa madrileña de más responsabilidad se publiquen artículos como el firmado en A B C del 2 de este mes por su corresponsal en Roma, D. José Juan Cadenas. Mejor sería decir por su ex corresponsal en Roma, pues no obstante aparecer sus artículos firmados en la capital italiana, se sabe que el Sr. Cadenas está ya en Madrid, por cuya razón nos explicamos que no se le ocurriera ir a la Redacción del Giornale d'Italia, según él dice, a protestar contra el artículo que sirve de tema al suyo. Esa ficción de firmar en una ciudad artículos escritos a miles de kilómetros de ella, si bien perdonable cuando se trata de una información objetiva recogida en los periódicos extranjeros, no tiene excusa cuando desvirtúa ó inventa estados de opinión de un pueblo con el manifiesto propósito de malquistarle con otro.

había abandonado su cuerpo. La baronesa sollozaba. El general parecía un loco. Un criado a caballo corrió a buscar al médico de los baños de Guillon; éste no se hizo esperar. Examinó a la niña, y sin ocultar su inquietud, empleó la medicación más enérgica que el caso requería. Sin embargo, no pudo lograr su objeto hasta después de cinco ó seis horas. Berta abrió los ojos, pronunció vagas palabras, pero no reconoció ni a su padre ni a su prima; color rojizo reemplazó la palidez de su rostro. La fiebre cerebral se declaró, y el doctor, interrogado por el conde, manifestó que el caso era de los más graves. La joven, durante varias semanas, estuvo entre la vida y la muerte; en su delirio pronunciaba frases extrañas, entre las que se destacaba el nombre de Sebastián, balbuciendo palabras de amor y gritos de espanto. La abnegación de la baronesa no se desmintió un momento. Instalada al lado de su prima, no se separaba de ella ni de día ni de noche. Se hizo disponer un lecho portátil al lado de la cama de Berta; y si alguna vez rendida por el cansancio se echaba sobre el lecho, bastaba para despertarse al menor movimiento de la joven. El conde de Franoy no era ni su sombrero; no comía ni dormía, y a todos les sorprendía el verle de pie. Asustaba ver a aquel pobre anciano, lívido, flaco, recordando como alma en pena las habitaciones de la casa y los paseos del jardín. De vez en cuando entraba en el cuarto de Berta, se sentaba triste y silencioso, la

XXII. Folletón de «La Correspondencia de España» (83). XAVIER DE MONTEPIN. LA CONDESA DE NATHON. PROHIBIDA LA REPRODUCCION. Improvisaron una camilla, y sobre un colchón pusieron el cadáver del joven capitán. Una sábana cubría el cuerpo como un sudario; el sitio donde descansaba la cabeza se manchó en seguida de sangre. Dos criados del establecimiento de baños tomaron la camilla, y el cortejo fúnebre se dirigió hacia la aldea de Cusance, que tenían que atravesar para llegar a Hautmont.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Cuerpo de voluntarios.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica un suplemento al Reglamento dictado por el gobernador de la plaza, general Milles, acerca del funcionamiento del Cuerpo de voluntarios.

Estos se reunieron hoy en su cuartel y marcharon al sitio conocido por Wellington Froat, donde los revistó el general, pronunciando un discurso patriótico, que los voluntarios escucharon con gran entusiasmo.

Vapor encallado.

Como se temía, ha ocurrido un siniestro a causa de la niebla. En el Estrecho de Gibraltar, y próximo a Tarifa, ha embarrancado un buque francés, con cargamento de mineral de hierro.

La situación del buque es peligrosa, por encontrarse sobre rocas, donde es difícil el salvamento, y dicen además que hace agua en la bodega de proa.

El vapor de salvamento Valkyrien se encuentra al lado del buque embarrancado prestándole auxilio.

En el puerto.

Fondearon dentro del puerto militar de Gibraltar dos cruceros ingleses y zarpó al medio día el crucero francés Verdun.

Buques de la Cruz Roja.

Al medio día fondeó fuera del puerto de Gibraltar un buque-hospital, de servicio de la Cruz Roja inglesa, conduciendo heridos procedentes de los Dardanelos. Se ignora si esperará la noche para hacer la entrada en el puerto y verificar el desembarco de los heridos ó si continuará el viaje.

Un buque griego, enarbolando bandera de la Cruz Roja, hizo escala en Gibraltar, recibiendo órdenes y continuando el viaje.

Empréstitos rusos

Dos emisiones de 500 millones.

PETROGRADO, 3. Un edicto imperial autoriza al ministro de Hacienda para efectuar dos emisiones, de 500 millones de rublos cada una, en Obligaciones del Tesoro al 5 por 100, á corto plazo, libres del impuesto sobre la renta.

Vapores torpedeados

Las tripulaciones se salvan.

LONDRES, 3. El vapor inglés Richmond ha sido torpedeado en la Mancha. La tripulación desembarcó en Plymouth. Frente á las islas Scilly ha sido torpedeado el vapor belga Bodougnad. Su dotación ha llegado á Falmouth.

Gouraud, herido

Le sustituye Bailloud.

PARIS, 3. El general Gouraud, jefe del Cuerpo expedicionario de Oriente, ha sido herido por los cascos de una granada caída cerca de una ambulancia, donde se encontraba el general visitando á los heridos. La vida del general Gouraud no corre peligro.

Ha sido trasladado á Francia. El general Bailloud ha tomado provisionalmente el mando de las fuerzas.

Duelos de artillería

Comunicado oficial.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche: «El día se ha distinguido por la recrudescencia de actividad de la artillería enemiga, especialmente en Bélgica, en la región de Neuville, Ecurie y Roclincourt, y sobre el frente del Somme al Aisne.

Hemos contestado disparando sobre las trincheras y baterías enemigas en la orilla derecha del Aisne y en la región de Soupir y Troyon, así como en Champagne (frente Perthes-Beausejour), donde ha habido lucha de minas.

En el Argona, la jornada ha transcurrido más tranquila: el enemigo, después del fracaso de sus últimas tentativas, no ha dado más ataques de Infantería. En los altos del Mosa, en la trinchera de Calonne y en el frente de La Haya, cañoneo continuo.

En los Vosgos, algunas acciones de artillería en Fontenelle y en Hartmannwiller.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

POLDHU, 3 (11,30 noche). (Empieza con el parte oficial francés de las tres de la tarde, ya publicado.)

Comunican de Petrogrado que en el ataque á Windau, efectuado hace pocos días por la escuadra alemana, perdió ésta, además del torpedero ya mencionado, el crucero Magdeburgo.

—El editor del Figaro ha sido recibido por el Papa, quien le dijo:

«Francia sabe que mi neutralidad no es hija de la indiferencia. Amo en extremo á Francia. Mi plegaria pidiendo la paz ha sido mal interpretada. Me preguntáis si en principio condeno las atrocidades cometidas por los alemanes. Me reservo mi juicio.» Para concluir, el Papa declaró: «Sólo estoy esperando una oportunidad para declarar mi simpatía á Francia.»

—Un grupo de banqueros neoyorquinos, dirigidos por Pierpont Morgan, trata de colocar en los Estados Unidos veinte millones del empréstito de guerra inglés.

La demanda aumentará si los suscritores acogen bien los títulos.

—El Kronprinz se ha jactado de que antes del 4 de agosto habrá penetrado en el frente francés. A este efecto ha mandado ya varios mensajes á las trincheras francesas.

Aunque el parte ruso de hoy no añade nada

nuevo, lo referente á la situación en la Polonia meridional confirma el avance de los austroalemanes, quienes han llegado á unos 45 kilómetros al Norte del frente del Tanew, desde el cual iniciaron un ataque hace seis días.

El parte ruso añade que los austroalemanes encuentran gran resistencia, y que al Norte de Zamoso fué expulsado de Jukow un regimiento de la Guardia prusiana.

En los contraataques que han efectuado los rusos en su frente de 130 kilómetros de la Galitzia, que se extiende desde la frontera de Polonia hasta Halicz, han hecho más de dos mil prisioneros; pero confiesan que los austroalemanes han conseguido pasar el Gnial-Lypa por Rohatyn.

—Un telegrama anuncia que, después de un desesperado combate, han conseguido los italianos apoderarse de Tolmino, sobre el Isonzo, cerca de Santa Lucia.

—Un telegrama de Atenas dice que, á pesar de las manifestaciones en contrario de parte de la Prensa, todo hace creer que Venizelos piensa poner fin á la propaganda alemana en Grecia, que va tomando proporciones alarmantes.

—Anoche, á las siete, falleció en París el ex presidente de Méjico Porfirio Díaz. Se temía este funesto desenlace, dada su mala salud y lo avanzado de su edad: ochenta y cinco años. Deja bienes que ascienden, próximamente, á millón y medio.

—Según el Pester Lloyd, de Budapest, los rusos han evacuado las posiciones al Norte de Besarabia.

—El edificio que ocupaba en El Cairo el Club alemán ha sido completamente destruido por un incendio.

—Sir John Hamilton anuncia que las tropas aliadas han conseguido nuevos triunfos en Gallipoli.

—Telegrafian de Nueva York que, estando Pierpont Morgan en su residencia de Glenoore, fué esta mañana agredido á tiros por un desconocido. Se cree que las lesiones no son de gravedad.

Nota. — El crucero alemán Magdeburgo desplazaba 4.550 toneladas. Su velocidad era de 27,6 millas por hora. Montaba 12 cañones de 10,5. Fué botado el 12 de mayo de 1911 en Bremen.

De Alemania y Austria

NAUEN, 3 (11,20 noche, hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que los franceses atacaron durante la noche las posiciones alemanas al Nordeste de Souchez, pero fueron rechazados.

En Les Eparges fracasó un ataque de los franceses, en el que éstos emplearon granadas incendiarias y bombas con gases asfixiantes.

Los alemanes han perdido las dos posiciones que tomaron anteaer en Hilsenfirst.

Teatro oriental de la guerra.—No hay nada importante que mencionar.

Teatro Sudeste de operaciones.—Al Norte del Dniester los austroalemanes han conseguido á los rusos, rebasando la línea Mariampol-Narajow-Miasta por el desfiladero del Klota-Lypa.

Desde Kamionka-Strumilowa hasta por bajo de Kralow han ocupado muchas posiciones en el Bug.

En dirección Norte, entre el Bug y el Vistula, han progresado fácilmente.

Aún continúa en poder de los austroalemanes la parte baja del Labunka y del Dor, á pesar de la enérgica resistencia que han opuesto los rusos en algunos lugares.

También en el paso de Wyznica, entre Krasnik y la desembocadura, lograron ganar terreno las tropas alemanas en la orilla Norte.

Entre la orilla izquierda del Vistula y el Pilica no ha cambiado, en general, la situación.

Al Sudoeste de Radon fué rechazado un ataque ruso.

—Según noticias de Copenhague, todos los últimos despachos de Londres, referentes á la acción de los submarinos, están desfigurados.

Ahora los submarinos alemanes emergen siempre para detener un barco, y no lo echan á pique sino después de una detenida investigación.

Esta manera de dar las noticias no tiene otro objeto que excitar al pueblo inglés, fomentando así su concurrencia al empréstito de guerra.

—Ha sido hundido en la costa de Irlanda el vapor inglés Welbury, de 3.600 toneladas, que, con cargamento de azúcar, se dirigía de Cuba á Queenstown. La tripulación se salvó.

—Ayer por la mañana fueron hundidos los vapores ingleses Caucasian, de 4.700 toneladas, é Inglenoor, de 4.300. Las tripulaciones desembarcaron en Falmouth. Ha sido torpedeado el schooner inglés L. C. Tower. Nueve tripulantes fueron recogidos por un pesquero y desembarcados en Crockhaven.

Se conocen detalles del hundimiento del Armenian. El capitán se negó á detenerse, y huyó durante una hora, pues según dijo él mismo no quería entregarse sin luchar. Sobre el puente había doce ó trece hombres muertos.

—Al regresar de su viaje de exploración parte de la flota alemana del Báltico, encontró, á las seis de la mañana del día 2, algunos cruceros rusos. Se entabló combate, tratando los barcos alemanes de atraer á los rusos hacia donde estaba apostado el resto de la escuadra. En el transcurso del combate el barco alemán Albatross se vió rodeado por cuatro cruceros, que le causaron con su fuego averías de tal consideración, que, después de dos horas de lucha, se vió obligado á embarrancar en la costa oriental de Gotland.

El Albatross tuvo á bordo 21 muertos y 27 heridos, que fueron atendidos solícitamente por las autoridades suecas.

TOROS Y TOREROS

En la hora de ruegos y preguntas de la sesión que celebró ayer la Diputación provin-

cial, de la cual en otro lugar damos cuenta, el Sr. Goitia se lamentó de que el empresario de la Plaza de Toros fuera á dar una corrida ayer noche, sin que los técnicos de dicho Centro provincial hubieran dado el oportuno dictamen sobre las condiciones en que hallábase instalada la luz eléctrica.

Con tal motivo terciaron varios representantes de la provincia en el asunto, acordándose dirigir una comunicación á la Jefatura de Seguridad, declinando la responsabilidad de cualquier desagradable é inesperado suceso que pudiera ocurrir por deficiencias habidas en el circo taurino.

El valiente novillero Mariano Montes, que fué herido gravemente en el cuello en El Tiemblo, se encuentra bastante mejorado, gracias á las excelentes curas que le ha hecho el médico que le asiste, y en cuanto se encuentre mejor saldrá para la finca que posee en Portillo un íntimo amigo, á fin de reponerse en el campo de tan grave lesión.

EXTRANJERO

DE PORTUGAL

UN INCENDIO EN UN TRANVIA

Alfonso Costa, herido.

LISBOA, 3. En un tranvía eléctrico se produjo un incendio.

Varios de los viajeros resultaron heridos. Entre ellos figura Alfonso Costa, que ha ingresado en el hospital con heridas en la cabeza.

UN ATENTADO

MORGAN, HERIDO

NUEVA YORK, 3. El banquero J. P. Morgan ha sido víctima de un atentado.

Un individuo ha disparado sobre él dos tiros de revólver, uno de los cuales le penetró por el pecho, saliéndole por un brazo. El segundo disparo le penetró por un muslo.

El autor del atentado está detenido. Las autoridades dicen que el matador se ocultó en la casa de Morgan ayer tarde. Parece que las heridas no son graves.

La muerte de Porfirio Díaz

Detalles.

PARIS, 2. D. Porfirio Díaz ha fallecido en su habitación de la Avenida del Bosque de Bolonia á las siete de la tarde.

A su cabecera se encontraban su mujer, su hijo y la esposa de éste, los cuales permanecieron á su lado hasta los últimos momentos.

La muerte parece proceder de una afección del corazón, debilitado por la violenta gripe que sufrió.

No se han tomado disposiciones respecto al entierro ni se ha señalado fecha del mismo.

LOS TEATROS

ACETILLAS

El Paraiso.—Hoy domingo se celebrarán en el hermoso parque de la calle de Alcalá dos notables funciones que seguramente congregarán un público tan escogido como numeroso.

Por la tarde se pondrán en escena La niña de los besos y El amigo Melquiades, obra esta última que ha gustado extraordinariamente y que constituye uno de los mayores alicientes del cartel.

Por la noche La isla de los placeres y la popular revista Las musas latinas, en que tanto se distingue Blanquita Suárez.

Es indudable que las localidades se agotarán hoy, como viene ocurriendo á diario en El Paraiso, puesto de moda entre las familias que se dan cita todas las noches en el delicioso recreo de verano.

Magic-Park.—Consecuente la Empresa en su propósito de dar la mayor variedad al espectáculo, ha organizado para mañana lunes la primera audición de la ópera de gran espectáculo La Africana, que será cantada por la notable artista Ofelia Nieto, Enriqueta Aceña, el tenor Marqués, el barítono Valls y el bajo Massiá, completando el conjunto los Sres. Del Pozo, Fúster y Tanci; un reparto, como puede apreciarse, inmejorable. La ópera será exornada con todo su aparato escénico.

Hoy domingo se cantará La Favorita, que tan extraordinario éxito ha proporcionado á la Sra. Galán, al tenor Mulleras, al barítono Jordá y al bajo Massiá.

MARRUECOS

Noticias de Larache.

CADIZ. (Sábado, mañana.) Ha llegado el Canalejas, procedente de Larache, trayendo á bastantes licenciados, entre ellos 107 del regimiento de Extremadura, 174 de Saboya, 166 de Figueras, 105 de Covadonga, 159 de Wad Ras y 42 de Caballería.

En el muelle esperaban á los licenciados muchas personas y bandas de música.

Uno de los pasajeros llegados dice que en Larache, el miércoles último, hubo en la calle Real una imponente manifestación de moros notables, que llegaron hasta la Casa de España, siendo recibidos por el representante civil.

El objeto de esta manifestación era protestar contra los rumores del traslado del general Silvestre.

El cónsul Sr. Buhigas prometió poner en conocimiento del Gobierno español los deseos de los moros.

Delante del Consulado hubo «vivas» á Silvestre, pronunciados en español y árabe.

A la manifestación acudieron más de 2.000 moros é israelitas.

El general Silvestre seguirá en Larache.

El «Recalde».

CHAFARINAS. (Sábado, tarde.) Ha fondeado en esta rada el cañonero Recalde.

De Ceuta y de Larache.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha llegado el vapor correo de Ceuta, del que ha desembarcado una expedición de 350 licenciados de diferentes Cuerpos del ejército de África y 17 oficiales, que marchan á sus casas en uso de licencia por enfermos.

También llegó el vapor correo de Tánger, en el que regresan 11 jefes y oficiales procedentes de Larache y que han sido destinados á prestar servicio en la Península.

INFORMES OFICIALES

Melilla.

El zoco Meyausen, que está dominado desde las posiciones últimamente ocupadas y que era el lugar elegido por los rebeldes desde que se ocupó el Testutín el año último para reunirse y organizar sus harkas, se celebró ayer, por indicación del general Jordana, con notable concurrencia, reinando en el gran tranquilidad.

Han asistido rebeldes del Guerruán, á los que el comandante general de Melilla garantizó la seguridad, y conviniendo en que el zoco próximo lo celebrarán en Hasi Han-Numebuca, donde le conviene al general Jordana.

A consecuencia de las últimas ocupaciones se han presentado los dos jefes rebeldes de más importancia de Ulad Fetuna, solicitando el amán, que se les ha concedido.

El Chenguiti, que se presentó en Nuyla con su harka, se ha marchado á instancia de los Guerruán y M'Talza, que dan por buena la ocupación de las nuevas posiciones.

El comandante Parache, antiguo jefe del tabor de Alhucemas, que llegó hace días para entregar al teniente indígena Xilali la pistola que le ha regalado S. M. el Rey, ha despedido hoy su cometido en unas de las nuevas posiciones donde el tabor se halla destacado.

Larache.

Da cuenta el general Silvestre de que ayer ocurrió un incendio en el monte que rodea á Argala, sin que ocurriese novedad en la posición.

El próximo domingo saldrá, si llega el Canalejas, la última expedición de licenciados del 12.

EL CRIMEN DE AYER

Un hombre muerto

En una choza de la Huerta del Manuel habitaba un matrimonio, con cinco hijos: Tomás Campos Pérez y Emilia González Moya. El era jardinero de la quinta de la Esperanza, de treinta y nueve años, y ella de treinta y tres.

A Tomás le despidieron hace días de la quinta, y no teniendo qué comer, decidieron vender una oleografía, que representaba á la Virgen del Carmen, que tenían en gran estima. Propusieron la venta á un tal Fermín, jardinero de cementerio de San Isidro; Fermín compró el cuadro en 5 pesetas, conviniendo en que el pago se haría ayer sábado.

Para recibir las 5 pesetas fué Emilia al cementerio; pero éste dijo que no podía pagarle, porque le habían despedido también del cementerio. Emilia insistió, pidiendo á Fermín que le diera, á lo menos, una peseta, porque los hijos no tenían qué comer.

Intervino Francisco Chaves, que se hallaba con Fermín en el cementerio, diciendo á Emilia que no se pusiera pesada, que ya le abonaría Fermín lo del cuadro y que los dejara en paz, marchándose.

Como Emilia no hiciera caso al Francisco, éste la insultó y la amenazó. Emilia devolvió los insultos y se fué en busca de su marido; pero éste no se hallaba ya en la choza, porque al observar que Emilia tardaba en venir con el dinero, fué á buscarla al cementerio. Cuando llegó ya no se hallaban allí ni su mujer ni los otros; pero le dijeron que los encontraría en el Camino Alto de San Isidro, en la taberna de Pío.

Aquí se encaminó Tomás; pero no encontró á su mujer en la taberna, sino á Fermín y á Francisco Chaves, que se hallaban cenando, con Isaac Cañamero Chaves, compadre del Tomás y tío del Francisco, y con su mujer, Romana.

Preguntó Tomás á Fermín si le había dado las 5 pesetas á su mujer, contestándole negativamente. Insistió en que le diera parte de las 5 pesetas, y se reprodujo la escena anterior; pero esta vez, como se trataba de hombres, estuvieron á punto de llegar á las manos.

Gracias á que medió el tabernero, echando agua al vino, no salieron á relucir las navajas. Consiguió el tabernero que Tomás se marchara; pero poco después salieron corriendo Francisco é Isaac, quienes alcanzaron al Tomás y le dieron una paliza más que regular.

Tomás sacó una navaja para defenderse; pero Isaac, que se hallaba más borracho que una cuba, le dió un palo en la mano, tirándole el arma al suelo. Al ver Francisco caer la navaja la recogió del suelo, y con ella misma dió á su dueño tres tajos en el lado izquierdo del pecho, produciéndole heridas tan graves, que el pobre Tomás falleció al llegar á la Casa de Socorro suculsa de la Latina, adonde era trasladado por Isaac y otros.

Francisco Chaves, el agresor, y no ha sido detenido á la hora de escribir estas líneas.

Emilia, al ver que tardaba su marido en regresar, fué en su busca, y al llegar á la taberna le dijeron que Tomás estaba herido en la Casa de Socorro. Después se enteró de toda la verdad, desarrollándose la consiguiente escena en el benéfico sanatorio.

Todos los actores del drama, es decir, Romana, Isaac y Fermín, quedaron detenidos hasta que se aclare bien lo acaecido.

UN LATINO

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
4 de julio de 1865.

SAN ILDEFONSO, 2. Hoy á las tres ha habido besamanos en Palacio, al que han asistido los altos empleados de la Real Casa y todo el elemento oficial.

A las cinco han corrido las fuentes de Andrómaca y carrera de caballos, y luego han vuelto á tocar las músicas en el glacis del regio Alcázar, y allí han paseado las pocas personas que hasta ahora han venido á este Real Sitio.

Sus Majestades han paseado en carruaje á la D'Aumont por la Casa de Vacas y el camino de Segovia, regresando al anochecer.

Demuestran la mayor afabilidad con todo el mundo, notándose en su semblante lo satisfechas que se hallan en este bello y ameno sitio.

LOS REYES EN LA GRANJA

LA GRANJA. (Sábado, tarde.) Por la mañana han paseado en coche los Infantes.

D. Alfonso ha tenido una sesión de pintura con el Sr. Pons Arnaz, que hace su retrato.

A las doce y treinta, el Rey y varios tiradores han ido á la posesión de Robledo al tiro de pichón.

Todos comieron en Robledo, donde irán la Reina y la Infanta Beatriz á tomar el té con ellos.

Por la tarde, el Príncipe de Asturias y los Infantes han paseado en coche con su profesora.

Mañana el teatro reanuda sus funciones, con asistencia de la Familia Real.

MANIFESTACION DISUELTA

TELEGRAMA OFICIAL

PONTEVEDRA, 3. El alcalde de Moaña participa que se celebró allí una manifestación sin autorización, relacionada aquella con la segunda subasta del empréstito autorizado, siendo disuelta por la fuerza pública y detenidos sus promovedores.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

Don Fernando Priego, D. Salvador Sevilla, D. Rodrigo Pastor, D. Eladio López, don Antonio Ruiz, D. Antonio García, D. Alvaro de Arce, D. Silvestre Comunión, D. Fernando Romero, D. José Jiménez, D. Rafael Ferrando, D. Rafael Morales, D. Rafael Alcántara, D. Angel González, D. Ignacio Tajares, D. Francisco Ojeda, D. Vicente Santiago, D. Antonio Benítez, D. Francisco Díaz, D. Blas Gómez, D. Eduardo Alvarez, D. Rafael Lázaro, D. Antonio Artero, D. César Guillén, D. Enrique Barrera, D. Andrés Barateche, D. José Rubio, D. Jesús Cordein, D. Daniel Fernández, D. Amadeo Barbés, D. Gonzalo Borrás, D. José López, D. Angel García, D. Manuel Mendoza, D. José Noguea, D. Luis Seteriulo, D. Mariano del Prado, D. Antonio Fernández, D. Luis Roca, D. José Guedea, D. Aurelio Martínez, D. Camilo González, D. Rafael Muñoz, D. Juan Romero, D. Juan Gamur, D. Vicente Franca, D. Joaquín Tarazona, D. Manuel Tarazona, D. Adolfo Alvarez, D. Jerónimo Briales, D. Juan Ibarrola, D. Pascual Rey, don Jorge Sosa, D. Manuel García, D. Nemesio Fernández, D. Manuel Súnico, D. Francisco Martínez, D. Rafael Arjona, D. Rafael Sanz, D. Luis Mella, D. Juan Ala, D. Juan Gutiérrez, D. Florencio Reina, D. Juan Ponce de León, D. Agustín Félix, D. Juan Alonso, don Bienvenido Arnaiz, D. Emilio Largo, D. Modesto Santoba, D. José García, D. Manuel Sánchez, D. Benito Juan Muñoz, D. Vicente López, D. Rafael Vacas, D. Luis Muñoz, don Antonio Ruizpeña, D. Damián Artero, don Pablo Clares, D. Eduardo López y D. Manuel Ruiz.

Han aprobado el segundo ejercicio:

Don Jerónimo Delgado, D. Rafael Valero, D. Luis Conde, D. Enrique Pascual, don Eloy Suárez, D. David Gracia, D. Miguel Escario, D. Eulogio Zamora, D. Guillermo Avella, D. José Alvarez, D. Enrique González, D. Ataúlfo Turron, D. Ataúlfo Alvarez, D. Rafael Pascual, D. Gerardo González, D. Carlos Martínez, D. Hilario Fernández, D. José Barres, D. José Jerez, D. Juan Morales, D. José González, D. Joaquín Martínez, D. Emilio Díez, D. Guillermo Gamir, D. Antonio Alvarez, D. Jesús Bercial, don Luis Gasque, D. Ulpiano Bustillo, D. Isidoro López, D. José García, D. Ricardo de Rojas, D. Fernando Ragosa, D. Francisco Alvarez, D. Carlos Calvo, D. Luis Bullech, D. Gaspar Gil, D. Antonio Vila, D. Antonio Torres, D. José Berge, D. Juan Ramos, don Manuel Medina, D. Joaquín Calvo, D. Manuel Abarri, D. Joaquín Martínez, D. Eliseo Botes.

Han sido aprobados el tercero:

Don Antonio Luque, D. José Hicete, don Juan Bascones y D. Elías Puga.

Han aprobado el cuarto:

Don José Fuentes, D. José Pascual, don Nicolás Fernández, D. Francisco Albame, don Isidro López, D. Ramón Chinchilla, D. Manuel Rodríguez, D. Enrique Millán, D. Mariano Leyas, D. Tomás Pérez, D. Manuel Pérez, D. Manuel Peral, D. Julio Arguello, D. Joaquín Taso, D. Francisco Junquera, D. Francisco Rodríguez, D. Francisco de

CANARIAS

Los exploradores canarios.
TENERIFE. (Sábado, mañana.) Se ha efectuado la expedición de los exploradores de Canarias á Tenerife, habiendo visitado las ciudades de Santa Cruz, Orotava, Laguna y Puerto Cruz.

La excursión ha durado seis días. El total de exploradores del Archipiélago que figuraban en la expedición, con sus respectivos instructores, ascendió á 900. La organización ha sido perfecta.

Se ha celebrado un Consejo provincial de los exploradores de todas las islas para trazar el programa y bases de la organización. También han asistido á la expedición más de cuatrocientos socios protectores y los presidentes de los Comités de exploradores de Gran Canaria, Guía, Galdar, Orotava, Laguna, Puerto Cruz y Tenerife.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Amplio detalles del desembarco y entrada de los boy-scouts que fueron á Tenerife.

Regresaron en el vapor *Hesperides*, haciéndoseles un recibimiento magnífico. Desde el puerto á la ciudad se apiñaban unas treinta mil personas, que recibieron con ovaciones á los muchachos.

Antes, cerca de 200 embarcaciones, engalanadas con banderas, salieron al encuentro del vapor en que venían los exploradores.

Estos saludaban desde la cubierta del *Hesperides*. En el momento del desembarco, hallábanse las autoridades en el muelle, acompañadas de los representantes de Sociedades, Centros oficiales, guarnición, clero y obreros.

El desfile por las calles fué brillantísimo, desbordándose el entusiasmo.

Los boy-scouts fueron hasta la alameda de Colón.

Se muestran muy satisfechos del viaje y de las atenciones que con ellos han tenido en Tenerife.

Más detalles.

LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Van cambiados cerca de 1.000 telegramas entre Tenerife y la Gran Canaria á propósito del viaje de los exploradores.

En la plaza de Santa Ana se ha celebrado un concierto en honor de los exploradores. Estos cantaron el himno, siendo ovacionados.

El obispo les bendijo desde el balcón de su palacio. Los edificios lucen iluminaciones.

Por las calles hay gran animación. En el Ayuntamiento se ha celebrado un Champagne de honor, con asistencia de damas y en cuyo acto se pronunciaron patrióticos discursos.

CASTILLA LA VIEJA

Banquete de despedida.
BURGOS. (Sábado, noche.) La oficialidad del regimiento de la Lealtad ha obsequiado con un banquete de despedida al general Vara de Rey, que hasta su ascenso ha mandado dicho Cuerpo. El general Vara de Rey marcha el lunes á Pamplona.

Una «garden party».
En el stand de la Sociedad de Tennis se ha celebrado esta tarde una *garden party*, que ha estado muy animada.

Conferencia americanista.
En el Instituto ha dado una conferencia el catedrático de la Universidad de Valladolid D. Vicente Gay, sobre los ideales de España en relación con América. Fué muy aplaudido.

Beneficio de María Guerrero.
Esta noche se celebra el beneficio de doña María Guerrero, representándose el drama de Marquiana titulado *Santa Teresa de Jesús*. El teatro está brillante.

Mañana, en función de despedida, pondrá esta compañía *El duque de El Pampalo* mañana marchará la compañía á Pamplona.

Los que vienen.
Han llegado las familias de Liniers y de Muguir, que veranean en Burgos.

También han llegado los duques de la Conquista, y el lunes vendrán los marqueses de Mirabel y los duques de Bailén y de Aliaga.

A Madrid.
Marcharon: á Madrid, el Sr. Alvarez Guirra, y á Molinar de Carranza, el ex ministro Sr. Arias de Miranda.

CATALUNA

El nuncio, satisfecho.—Hablando con los periodistas.—Declaraciones interesantes.
BARCELONA. (Sábado, mañana.) El recibimiento hecho al nuncio de Su Santidad ha resultado una imponente manifestación.

Hablando con los periodistas se ha mostrado complacidísimo, rogándoles hagan público su agradecimiento por las manifestaciones de simpatía y de respeto que ha recibido.

Añadió que al comunicarle al Sumo Pontífice tales muestras de afecto, le dirá que si las circunstancias aconsejaban á Su Santidad salir de Roma y venir á España, podría sentirse satisfecho de su estancia en Barcelona.

Preguntado el nuncio de Su Santidad si había alguna probabilidad de que el Sumo Pontífice viniera á España, contestó que los deseos de Benedicto XV son que cese la guerra europea y elevar sus plegas al cielo para conseguir la paz.

Añadió que era cierto que S. M. el Rey había ofrecido á Su Santidad el monasterio de El Escorial; pero que el Pontífice, que guarda gran agradecimiento á España, espera no verse obligado á salir de Roma.

Después de realizar las excursiones anunciadas, el nuncio de Su Santidad regresó al palacio episcopal.

Toros.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Definitivamente en la corrida de mañana se lidiarán toros de Alicia Pérez, por Bombita, Posada y Saleri II.

Una denuncia.
El alcalde accidental ha denunciado al Juzgado un anuncio inserto en algunos periódicos locales, según el cual un particular ofrece 1.500 pesetas al que le consiga un destino de 2.500 pesetas en el Ayuntamiento.

Este anuncio se venía repitiendo desde hacía mucho tiempo.

El alcalde, para velar—ha dicho—por el prestigio del Municipio, ha pedido que se castigue con todo rigor al que ofrece la cantidad de referencia.

El Juzgado ha empezado á instruir las correspondientes diligencias.

La Exposición de electricidad.
Se están ultimando con actividad los trabajos preparatorios de la inauguración de las obras de la Exposición internacional de industrias eléctricas y de los festejos que se celebrarán el día 18.

En dicho día se inaugurará el paseo cuyo trazado á la altura de 80 metros sobre el nivel del mar dará la vuelta á la montaña de Montjuich, con un recorrido de cuatro kilómetros, y constituirá un excelente mirador, sin rival.

En la parte más angosta, el paseo tendrá veinticuatro metros de ancho.

Esta gran vía, además de permitir recorrer el perímetro que ocuparán las instalaciones de la Exposición, al terminar el certamen quedará como una de las mejores de la ciudad.

Los radicales.
Se ha reunido la Junta municipal del partido radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

Con esta reunión ha terminado la serie de las celebradas por el jefe con los distintos elementos del partido.

En la de ayer acordó la Junta municipal declarar hallarse compenetrada con las declaraciones hechas por el Sr. Lerroux en su discurso de Canarias.

También acordó emprender una activa campaña de divulgación de las ideas de aquel discurso, y se nombró una Comisión para que, de acuerdo con Lerroux, proceda á organizar esta campaña.

Se acordó asimismo conmemorar el 14 de julio con una serie de actos públicos en todos los distritos, que terminará con un grande, y si es posible, en la vía pública. De no ser así, se celebrará en la Casa del Pueblo.

Huelgas.
De Reus comunican que ayer se registraron varios incidentes entre huelguistas y trabajadores de La Fabril Algodonera.

El director de la fábrica ha manifestado que en vista de que después de tres semanas que lleva abierta la fábrica, no ha acudido más que una exigua minoría de obreros, está decidido á cerrar definitivamente su establecimiento hasta que cese la huelga.

Consagración de un obispo.
MATARO. (Sábado, tarde.) Activanse los preparativos para organizar los festejos que con motivo de la consagración del obispo de Gerona, D. Francisco Más Oliver, se celebrarán en esta población.

Por suscripción popular se le ha regalado un artístico báculo y valiosos y artísticos ornamentos episcopales. Las principales calles han sido engalanadas.

En la iglesia de Santa Maria se celebrarán grandes solemnidades religiosas.

En las Casas Consistoriales se celebrará una brillante recepción.

Serán padrinos D. Emilio Cabanes y doña Regina Marfa.

Para el acto de la consagración se han repartido artísticas invitaciones.

GALICIA
La fundación Amboage.—La Junta, procesada
FERROL. (Sábado, mañana.) A consecuencia del proceso instruido por las grandes irregularidades cometidas en los asuntos de la fundación Amboage, se ha decretado el procesamiento del ex alcalde de Ferrol don José Borras, Eladio Hierro, José Doce, César Vázquez y otros, que formaban parte de la Junta á quien estaba encomendada la misión de redimir del servicio de las armas á los mozos nacidos en Ferrol y su comarca.

El auto determina que cada procesado debe constituir una fianza de 65.000 pesetas para responder á las obligaciones civiles de la causa y 5.000 para disfrutar libertad provisional.

El procesamiento ha sido comentadísimo en todas partes.

VALENCIA
Crimen pasional.
ALICANTE. (Sábado, tarde.) Esta mañana venía en el coche de Santa Pola, en unión de otros pasajeros, la joven de veinte años Dolores Andreu Pujalto.

En el punto denominado El Altet, donde para el coche, salió al encuentro de la joven José Bonmati, novio de Dolores, y le disparó tres tiros de revólver, que hicieron blanco.

Inmediatamente volvió el arma contra sí y trató de suicidarse.

En el mismo coche diligencia fué conducido á la Casa de Socorro del pueblo de Dolores. La joven agredida se halla en estado gravísimo, y fué trasladada al Hospital Civil en una camilla.

Bonmati presenta varias heridas. Según manifiesta la madre de Dolores, anoche estuvo el agresor en Santa Pola hablando con su novia, sin que aquélla notara en ninguno de ellos el menor disgusto que pudiera hacer adivinar las causas del suceso.

Andarin rumano.
ALICANTE. (Sábado, noche.) Ha llegado el andarin rumano Demetrio Dann á bordo del vapor *Cataluna*. Aspira á ser el campeón del Mundo en una carrera de cien mil kilómetros. Salíó de su país en 1910, acompañado de tres compañeros, que fallecieron, y siguió solo, recorriendo Europa á pie y visitando hasta la fecha 49 países. Hasta embarcado anda sobre cubierta diez horas diarias, como se comprueba por el certificado expedido por el capitán del buque que le ha traído á Alicante.

Demetrio Dann es ganador del premio de 100.000 francos ofrecido por la Sociedad Geográfica de Rumania. Habla doce idiomas. Aquí permanecerá tres días, y marchará en dirección á Madrid.

El obispo auxiliar de Toledo.

CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, noche.) Dicen de Burriana que ha marchado á Toledo, para poseerarse del cargo de obispo auxiliar, el doctor D. Juan Luis Pérez. Le hizo el pueblo una despedida entusiasta, con vítores y aplausos, asociándose todo el vecindario.

Le acompañan hasta Valencia Comisioneros y concejales, y hasta Toledo le acompaña el alcalde de Burriana.

Antes de marchar le obsequió el Ayuntamiento con un banquete, en el que el obispo se ofreció á sus paisanos.

Hallazgo de un cadáver.
ALICANTE. (Sábado, noche.)

Participan de Alcoy que hace días compareció el dueño de una panadería en la Inspección de Vigilancia, manifestando que desde hace tiempo venía notando que le faltaba dinero del cajón del mostrador.

Hechas las averiguaciones correspondientes, se puso en claro que el autor de las sustracciones era un sujeto llamado Santiago Mira.

Este dióse á la fuga cuando supo que iban á detenerle. Los policías practicaron pesquisas para averiguar su paradero y ayer encontraron su cadáver flotando en la balsa de una huerta.

El Juzgado presentóse en el lugar del macabro hallazgo, empezando á instruir las oportunas diligencias para averiguar si se trata de un suicidio.

VASCONGADAS
Paseo matinal.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) La Reina doña María Cristina dió un paseo esta mañana.

En el mercado de la Brecha las vendedoras y el público la hicieron una cariñosa manifestación de simpatía.

Para el ministerio de jornada.
En breve se firmará el contrato de arriendo de la casa núm. 5 del paseo de los Fueros, que se destinará á oficinas del ministerio de jornada.

Los arquitectos provincial y municipal dirigen las obras de instalación. En la sala de vistas se colocarán varios cuadros del Museo Municipal.

AVISOS UTILES
ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas.

LOZA y CRISTAL. ENORME SALDO
JACOMETREZO, 50. CASA UNICA

Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

DESAPARECEN INSTANTANEAMENTE LAS CANAS 5 PESETAS ESTUCHE DROGUERIAS, Farmacias, Perfumerias y Bazares. AL POR MAYOR: «S. A. ESPECIFICOS LUQUE»—JEREZ

X2 PARA CURAR TODAS LAS MANIFESTACIONES DE LA AVARIOSIS NO NECESITAMOS NI POMADAS NI CAUTERIOS: EL «X2» ES SUFICIENTE PARA EFECTUAR LA COMPLETA CURACION.

EL SALCHICHON marca «EL LEON»
Se distingue de todos los demás por su fino aroma y sabor exquisito. Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen. Se vende en los establecimientos que se interesan en tener generosos sanos y de primera calidad.

LA MUNDIAL
La Sociedad anónima de seguros LA MUNDIAL, en junta general ordinaria celebrada el 29 del corriente mes, acordó repartir el 6 por 100 de dividendo libre de impuestos al capital social; lo que se avisa á los señores accionistas para que pasen á recoger el importe de sus respectivos beneficios en la Caja de la Dirección, Alcalá, 17, y en las sucursales de Barcelona, Valencia, Sevilla, Valladolid, Coruña y Badajoz, presentando al efecto las acciones para estampar el cajetín correspondiente.
Madrid, 30 de junio de 1915.—El secretario, José Centeno.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de julio de 1865.

Hemos oído decir, y lo repetimos como un simple rumor, que el oficial de sección del ministerio de Gracia y Justicia y redactor de *El Reino* D. Serafín Adame va a ser nombrado juez de imprenta de Madrid, y que a nuestro querido amigo D. Isidro Antran, redactor de *El Diario Español*, se le va a conferir el cargo de fiscal, también de imprenta.

Ya están admitidas las dimisiones presentadas por altos funcionarios de Hacienda, y no se hicieron anteaer los nombramientos de los señores que han de sustituir a los dimisionarios, porque el Sr. Alonso Martínez no ha podido ocuparse aún de estos nombramientos por la reciente desgracia de familia que acaba de experimentar.

El señor ministro de Hacienda pasó anteaer todo el día en sus posesiones de Leganés, y ayer ha regresado a Madrid.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 4 de julio de 1915.

Sale el Sol a las 4,50.
Se pone a las 10,48.
Sale la Luna a las 23,55.
Se pone a las 12,48.

SANTORAL.—Domingo sexto después de Pentecostés. Santos Oseas y Ageo, profetas; Flaviano, Elias, Ulderico y beato Gaspar Bono, confesores; San Laureano, arzobispo, y los Santos mártires Inocencio, Teodoro y Sebastián.

SAN TEODORO, obispo y mártir.—En la ciudad de Cirene, en Libia, nació el obispo San Teodoro.

Estudió las Sagradas Escrituras con gran aprovechamiento, y a la edad señalada por los cánones recibió las órdenes sagradas del sacerdocio.

Escribió magníficas obras refutando la idolatría.

San Teodoro tenía un hijo llamado León, que, siguiendo el gentilismo, llamó a su padre de blasfemo contra los dioses, llevando él mismo su acusación al prefecto Digniano.

Efectivamente, fué conducido el santo a presencia del prefecto, y después de sufrir un largo interrogatorio, ordenó el juez que le azotasen, atormentándole de mil maneras diferentes. Todo lo soportó el santo con resignación, hasta que, sepultado en un calabozo, murió, acosado de hambre, el día 4 de julio del año 310.

Conferencia patriótica

Recientemente, y por iniciativa del señor Llasera, la Diputación provincial acordó invitar al ilustrado capitán del Cuerpo de Inválidos D. Joaquín Téllez Sotomayor para dar en el Hospicio de Madrid una conferencia sobre el tema «Patria, bandera y Ejército», análoga a las que en otros centros populares viene explicando.

El Sr. Téllez de Sotomayor, que es un verdadero apóstol de las ideas patrióticas, aceptó complacido la invitación, y en presencia de los diputados provinciales Sres. Soría, Adame, Merino y Llasera, el personal del establecimiento y todos los acogidos en él, que exceden de mil, desarrolló con palabras que llegaron al corazón de los niños el tema escogido para la conferencia.

Relató episodios en los que intervinieron el capitán Moreno Romero, que en 1810, antes que jurar a Napoleón, vió fusilar a su familia y después fué ahorcado; Eloy Gonzalo García, hospiciano, procedente de la Inclusa de Madrid, que, con su valor é inspirado por el amor a la patria, incendió en Cascorro una casa para salvar a sus hermanos, y el cabo Juan Samuel Figuerola, hoy sargento, que en agosto de 1913 defendió en el Rif la bandera española.

Varias veces fué interrumpido el orador por los gritos de «Viva España» y «Vivan los héroes», dados por los asilados, que con silencio desusado y sin hacer el menor movimiento seguían las palabras del capitán Téllez.

Al final de la conferencia se repitieron los vivas, y después de arriar la bandera a los acordes de la Marcha Real, desfilaron los muchachos al compás de un bonito pasodoble, original del acogido José Bado.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió ayer mañana numerosas visitas, muchas de ellas de personas que van a despedirse por marchar de verano.

Entre las personalidades que recibió figura el Sr. Azcárate.

Este fué a hablarle de ferrocarriles secundarios que afectan a la provincia de León.

El Sr. Dato le manifestó que es cuestión a la que el Gobierno viene dedicando preferente atención, creyendo que en uno de los próximos Consejos de cuenta el ministro de Hacienda de un proyecto sobre el particular, en el que ya ha conocido el ministro de Fomento.

El Sr. Azcárate no trató con el Sr. Dato de nada que se relacionase con la reunión de los jefes de las minorías parlamentarias liberales, porque después de haberse publicado en la Prensa el acuerdo que en ella se adoptó, y de haberse acudido a ese medio para informar de él al Gobierno y al público, consideraba que con eso bastaba, aparte de

que no tenía representación de los demás jefes para hacerlo.

«Solamente los republicanos—dijo el señor Dato—han sido los que me hablaron de la referida reunión.»

Ayer mañana visitó a la Infanta doña Isabel el Sr. Dato con objeto de saludarla antes de que la egregia dama emprenda la excursión que tiene anunciada a Valladolid, León y Asturias.

Con el Presidente del Consejo conferenció el ministro de la Gobernación, comunicándole éste que reinaba tranquilidad en toda la Península.

De Marruecos las noticias oficiales recibidas por el Gobierno no acusan novedad.

Manifestó el Sr. Dato que el Gobierno está ocupándose en la provisión de la Alcaldía de Barcelona.

Un periodista le indicó que se hablaba de los Sres. González Vilar y Martínez Domingo como candidatos para dicho cargo, contestando el Sr. Dato que era persona de excelentes condiciones la primera; pero que, siendo diputado a Cortes, perdería la investidura de legislador al ser nombrado, y no era éste el momento más oportuno para restas.

Respecto al Sr. Martínez Domingo, persona de no menos méritos, dijo el Sr. Dato que es posible sea el candidato en quien se provea dicho cargo, deduciendo los periodistas de las palabras del Presidente que el señor Martínez Domingo será el futuro alcalde de Barcelona.

Los motivos más principales que el Gobierno tiene para conservar la mayoría en el Congreso, son que, así como en el Senado, a medida que van ocurriendo vacantes, pueden proveerse porque basta sólo la comunicación de la Comisión de gobierno interior al Gobierno, dándole cuenta de aquéllas, en la Cámara popular se precisa la reunión de ésta para declarar las vacantes.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

CASA REAL

El lunes a las diez de la mañana saldrá de Madrid en automóvil, para Valladolid, S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada del Sr. Coello, que el 16 del presente mes cumplirá ochenta y cuatro años, y de la Srta. Juana Beltrán de Lis.

Se propone S. A. estar dos días en dicha capital castellana, yendo luego a León, donde hará análoga parada.

De allí se dirigirá a Gijón, remontando en automóvil el puerto Pajares.

Gijón será algo así como cuartel general de este viaje de turista.

De allí recorrerá los alrededores, yendo luego a Covadonga y más tarde a Santander, hospedándose en la Magdalena durante dos ó tres fechas, en virtud de invitación de Sus Majestades.

De Santander, por Bilbao, irá a San Sebastián, a pasar unos días en Miramar con S. M. la Reina doña María Cristina.

Luego irá a La Granja, deteniéndose algunos días en Vitoria y Burgos.

Se calcula que para el 3 ó 4 de agosto estará ya en el Real Sitio de San Ildefonso, después de haber recorrido más de 1.500 kilómetros en automóvil.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

AMORES VOLCANICOS

El rapto de la camarera

Entre las camareras de café se comentaba ayer la repentina y misteriosa desaparición de una de aquéllas, muchachita linda, grácil y de cuerpo sandunguero, que prestaba servicio en un café muy céntrico, situado en el arranque de una de las mejores vías de Madrid.

La bella camarera ha desaparecido precisamente en vísperas de contraer matrimonio.

Y cuentan sus compañeras que la boda no podía ser más risueña y halagadora. El novio era un americano, inmensamente rico, joven y apuesto, que se encontraba casualmente en esta corte; y un americano apasionado y de corazón tierno, que se había enamorado súbita y locamente de la gentil muchacha.

La conoció en el citado café, al que empezó a concurrir desde el día y hora en que puso los pies en Madrid.

La cortejó, dispuesto a redimirle de la vida que llevaba, y ella, que sintió también vibrar las cuerdas más íntimas del corazón ante las palabras tierna sdel americano, alentó aquella pasión espontánea y fuerte.

Llegó el momento de formalizar las cosas para llegar al altar, y entonces se tropezó con un pequeño inconveniente.

Faltaba para completar el expediente matrimonial un documento que el extranjero no poseía ni podía adquirir, por haber tenido que abandonar su país, que es una República sudamericana, precipitadamente por consecuencia de asuntos políticos.

Pendiente de ese detalle estaba la boda. Recientemente, hace un par de días, estu-

vieron los futuros esposos, con la madre de la novia, ultimando el expediente y viendo de obviar la dificultad que se oponía ó, más bien, dilatada la celebración de la boda.

Todo estaba casi á punto. Era ya cuestión de días.

Pero de repente sobreviene algo imprevisto, que ha dado lugar á la intervención de las autoridades.

Ese algo imprevisto es la desaparición inesperada de la muchacha. ¿Dónde está? La Policía, advertida de ello por la madre de la encantadora camarera, busca al americano en primer lugar.

Pero al llegar al hotel en que se hospedaba la dicen que también ha desaparecido. Cabe, pues, suponer que el americano y la camarera han huido juntos.

La madre, indignada, presenta una denuncia por rapto contra el meloso americano, y á estas fechas andan los agentes de la primera brigada de investigación que beben los vientos buscando por todos los ámbitos de Madrid á la enamorada pareja.

Novoa en libertad

Ayer tarde ha sido firmado el auto de libertad á favor del jefe del Negociado de Enseñanza del Ayuntamiento, D. Camilo Novoa.

La noticia ha causado gratisima impresión entre los funcionarios municipales.

JACINTO BENAVENTE EN EL ESCORIAL

El Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial y la Comisión de festejos, compuesta de muy distinguidas personas de la localidad y de la colonia veraniega, se ocupan de la organización de fiestas espléndidas con que agasajar á los veraneantes en el próximo mes de agosto.

Entre los espectáculos proyectados figura la celebración de Juegos Florales, que prometen ser una solemnidad, pues en ellos será mantenedor el insigne dramaturgo don Jacinto Benavente, habiendo ofrecido regalos para los premios S. M. el Rey y Su Alteza la Infanta Isabel, que serán invitados al acto, la Comunidad de Agustinos, el diputado por el distrito, Sr. La Morena, la Asociación de Propietarios, Casino de San Lorenzo y el Ayuntamiento.

También se proyectan un concurso hípico, una verbena en la Casita del Príncipe, fiestas versallescas en la Casa de Arriba, colocación de la primera piedra del tranvía funicular y una gran función de teatro en la Herriera, probablemente (teatro de la Naturaleza), representada por la magnífica y ya afamada compañía, compuesta de los más distinguidos jóvenes de la colonia veraniega.

A su tiempo publicaremos íntegro el programa de festejos, que, por lo que se ve, han de llamar grandemente la atención.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Obras de texto.

Se sustituyen los textos vigentes en la Academia de Ingenieros para el estudio de la primera clase, desde el próximo curso académico, por la obra «Cours de calcul».

Profesorado.

Ordenóse que el comandante D. Antonio Cortina Pérez continúe en comisión en la Academia de Artillería hasta fin de los exámenes de septiembre.

Destino.

Ha sido destinado en la Comandancia de Mallorca el primer teniente de Artillería don Enrique Fernández de Córdoba.

Matrimonio.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Antonio Onrubia.

ASUNTOS DE MARINA

Jefe de armamentos.

Nombróse jefe de armamentos del arsenal de Ferrol al capitán de navío D. Saturnino Núñez.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al capitán de navío D. Saturnino Montojo.

Concurso.

Se anunciará un concurso para cubrir seis plazas vacantes de contramaestres de puerto.

Ascenso.

Ascendió á su inmediato empleo el segundo contramaestre D. José Gómez.

Retiro.

Causa baja por retiro el primer condestable D. Diego Fernández.

SOLEMNE FUNERAL

En la mañana de ayer se ha celebrado en la Inclusa el solemne funeral por el alma de la virtuosa señora marquesa de San Felices de Aragón.

Entre los asistentes al acto figuraban una hermana y dos hijas de la finada; duquesas de Sotomayor, Santo Mauro y Zaragoza; marquesas de Torralba, Rocamora, Salamanca, Villanueva de Valdusa, Bogaraya, viuda de Hoyos, Pavón, Silvela y Aguilera Real; condesas de Torre Arias, viuda de Torrejón, etcétera.

También asistieron, en representación de la Diputación provincial, el presidente, D. Alfonso Díaz Agero; el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Luis Richi; los visitadores de la Inclusa, D. Alfredo de la Gama y D. Enrique F. Fuentes, y los ex visitadores D. Manuel de Carlos y D. Serafín Adame.

Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

LO QUE VA DE AYER A HOY

Vázquez de Mella pide al Congreso español la alianza con Francia y Rusia

Vázquez de Mella impugnado por sí mismo.—Su discurso de la Zarzuela en pugna y antítesis absolutas con su discurso del Congreso.—Enmienda terminante de la minoría tradicionalista.—Vázquez de Mella arremete contra Cánovas por un discurso en el Ateneo de Madrid en elogio de la raza germánica.—Francia, en opinión del Sr. Vázquez de Mella, es la aliada natural de España por todas las razones geográficas, materiales y morales y comunidad de intereses.—Vázquez de Mella cantor de la noble Francia, cuya bandera va siempre unida á la de España, y cuya posesión de Argelia nos liga igualmente en la cuestión mediterránea y en Marruecos.—Vázquez de Mella combate á Alemania y á la Triple Alianza, con las que ningún interés tiene España.—Francia está siempre al lado de España en las grandes cuestiones.—La espontánea intervención de Francia y Rusia evitó una catástrofe á España al pactarse la paz chinojaponesa.—Al romperse el equilibrio europeo, España debía ayudar á Francia poniéndole 200.000 hombres en los Pirineos.—Vázquez de Mella se da la mano y coincide con Lerroux, y aun resulta más radical en favor de Francia.

El *Financiero Hispanoamericano* publica en su último número, y bajo los anteriores títulos, el siguiente artículo, que merece la pena de ser leído y comentado.

Dice así: «Pocos discursos habrán traído al país á tan álgido período de perturbación como el pronunciado recientemente por el Sr. Vázquez de Mella en el teatro de la Zarzuela.

Nosotros, que conocemos también otros muchos discursos del Sr. Vázquez de Mella, hemos dejado que remitiese algún tanto la fiebre producida en la multitud, y principalmente en las damas que escucharon las arrebatadoras orillamas de su elocuente verbo, para ofrecer hoy al juicio sereno de nuestros lectores los más salientes párrafos de otro no menos elocuentísimo discurso del Sr. Vázquez de Mella, que es la antítesis é impugnación más rotundas por el propio Sr. Vázquez de Mella, del de la Zarzuela, discurso aquel pronunciado en el Congreso de los Diputados el día 8 de julio de 1896, y cuyo texto íntegro podrán hallar cuantos quieran consultarlo en el núm. 47 del *Diario de las Sesiones* del Congreso de los Diputados, año 1896, páginas 1.141 al 1.152, 1.158 al 1.162 y 1.163 y 1.164.

En el teatro de la Zarzuela no han tenido las palabras del Sr. Vázquez de Mella más alcance ni responsabilidad que la de su actuación personal en un mitin más ó menos selecto, y en el que, hasta por ley de galantería, el orador ha procurado adaptarse al diapasón y al estribillo del coro; pero en el discurso que ofrecemos hoy á nuestros lectores, es el diputado de la nación el que habla en las Cortes al país, en debate solemne del Mensaje, á virtud de enmienda suscripta y presentada al efecto por toda la minoría tradicionalista en masa, y en representación de ella, y en momentos tan trágicamente patrióticos que, aun siendo graves las circunstancias actuales, ni siquiera tienen comparación con ellas, en plena guerra de Cuba y en vislumbres de la *débacle* con los Estados Unidos.

Sin embargo, hay párrafos, muchos párrafos, del discurso del Sr. Vázquez de Mella en 1896 que parecen pronunciados para la realidad presente; ¡tales son las conexiones psicológicas en punto á situación, ambiente del país y á relaciones entre gobernantes y gobernados!, si bien el prisma que sirve de punto de mira al Sr. Vázquez de Mella es diametralmente opuesto en ambos discursos, aunque perduran y están vivas hoy, con plenitud de vida á través de los años, las mismas circunstancias y situación geográfica, y relaciones morales y comerciales que sirvieron entonces al Sr. Vázquez de Mella para combatir á la Triple Alianza y cantar la franca é insustituible alianza con Francia, y que hoy le han permitido cambiar el disco en el teatro de la Zarzuela para cantar á Alemania.

En su discurso del Congreso apostrofa el Sr. Vázquez de Mella al Sr. Cánovas del Castillo, por un discurso pronunciado en el Ateneo de Madrid, que el orador tradicionalista califica de oda á la raza germánica y de triste elegía para la raza latina, y no pierde ocasión para zaherir aquellas inclinaciones, incluso llamando despectivamente Carlomagno protestante al abuelo del Emperador.

No este quietismo y neutralidad de ahora pide el Sr. Vázquez de Mella, sino que considere las alianzas como necesarias é imprescindibles en la vida moderna, pero no las alianzas de sangre (hablaba en la Regencia de doña María Cristina) ni de creencias y sentimientos, sino alianzas de intereses materiales, de las que no puede apartarse un pueblo; las alianzas, dice Vázquez de Mella, «se imponen por la naturaleza misma de los hechos», y por eso, añade, «defiendo la alianza francojaponesa».

«Esa Francia, unida con tantos vínculos históricos, geográficos y etnográficos y por los comerciales, á nosotros, es la única que, teniendo intereses análogos en el Mediterráneo y en la cuestión de Marruecos, está llamada, por su posesión de Argelia, á decidir esa contienda con nosotros.»

«Es precisamente la Potencia que dondequiera que la bandera española se levanta se encuentra siempre con la suya.»

«Es la llamada á ser nuestra aliada en todas las crisis de la vida nacional.»

«La Triple Alianza á nosotros no nos puede ofrecer nada.»

Arremete después contra Alemania y sus tendencias absorbentes, recurre á las citas históricas para demostrar la enemiga de Alemania hacia España, y gracias á que Francia y Rusia se pusieron espontáneamente á nuestro lado nos evitaron una catástrofe al tratarse de la isla Formosa en la guerra chinojaponesa, sin olvidar lo de las Carolinas.

«Es más—añade implacable el Sr. Vázquez de Mella—Alemania tomó una actitud fría y recelosa con nuestros intereses en esos críticos instantes.»

Y por sí esto no fuese bastante para realzar la imprescindible alianza de España con Francia añade el Sr. Vázquez de Mella: «¿Qué más, señores? Hasta tengo entendido, aunque no aparece en cierto *Libro rojo* que cuando se trató de aquella cuestión de Melilla y de la paz de Marruecos, también hemos tenido nosotros motivo de gratitud hacia aquella noble Francia, que siempre se pone de nuestro lado en las grandes cuestiones.»

¿Y cómo quiere el Sr. Vázquez de Mella esa alianza con Francia, comprometida desde luego, no para entonces, sino para cuando el equilibrio inestable de Europa se rompiese por el choque entre la Triple Alianza y la Doble representada por Francia y Rusia, choque que había de modificar el mapa europeo, que es el momento actual? Oigámoslo de los propios labios del Sr. Vázquez de Mella: «Nosotros, en el caso de una guerra europea, poniendo 200.000 hombres en los Pirineos, prestaríamos á Francia un servicio tan enorme que podríamos decidir hasta de su porvenir en la historia.»

A partir de esto, el grandilocuente discurso del Sr. Vázquez de Mella abogando por la alianza con Francia, toma verdaderos tonos de imprecación contra el Gobierno del Sr. Cánovas, ante la sospecha de que puedan existir corrientes «subterráneas», así lo dice, entre el Gobierno de la Regencia y la Triple Alianza; y los últimos párrafos contra el quietismo y la incertidumbre del partido conservador parece que adquieren vida y realidad actual, como si los hubiese pronunciado ayer tarde en el Congreso el Sr. Vázquez de Mella, y su gráfica y tácita expresión, al decir que ese silencio del Gobierno «no es prudencia, sino otra cosa que calla», se da la mano y coincide ni más ni menos que con Lerroux, que ha llamado á esta actitud prudente y á este quietismo de ahora la «neutralidad» de la «cobardía».

Ahora resulta el Sr. Vázquez de Mella enemigo de esas alianzas, que consideraba indispensables á los pueblos en la vida moderna, y muéstrase partidario de un quietismo que acremente flagelaba.

La contradicción no puede resultar más abrumadora, y cabe pensar lógicamente que si al disco francofilo de ayer ha sustituido el disco germanófilo de hoy, no cabe esperar gran firmeza ni fiar nada en conjeturas sobre cuál pueda ser el disco que, siempre con la representación de la misma España tradicional, colocará mañana al país el señor Vázquez de Mella.

Juzguen nuestros lectores, que tendrán sin duda más ó menos referencias del discurso del teatro de la Zarzuela, por los siguientes párrafos del propio Sr. Vázquez de Mella:

«El Sr. VÁZQUEZ DE MELLA: Señores diputados: La actitud expectante y de silencio que ha guardado esta minoría tradicionalista, la única radical en esta Cámara, y de la que puede afirmarse y asegurarse que es la única minoría de verdadera oposición que aquí existe; la actitud expectante y de silencio que ha guardado en estas cuestiones obedece á que, habiéndose de debatir esta cuestión, y estándose discutiendo en la otra Cámara, no podía ser tratada de aquella manera con que deben ser tratadas cuestiones tan importantes y tan capitales, que marcan, según la misma afirmación del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, una época en nuestra historia.

No queríamos nosotros, ni en una serie de preguntas ni en breves interpellaciones en las primeras horas de las sesiones, desflorar este asunto, que había de venir aquí cuando se discutiera el Mensaje, para ser tratado íntegramente, ya que requiere de parte de todos ese patriotismo que de continuo se invoca, pero también con aquella claridad, con aquella precisión, con aquella resolución viril que hoy más que nunca, por ser precisamente críticas las circunstancias, se exige á los que desempeñan el Poder público. Y es cosa verdaderamente pasmosa, cosa verdaderamente admirable, que cuando se trata de la más grave y pavorosa cuestión que se ha tratado en este siglo en nuestra Patria, no haya aquí más que incertidumbres y sombras.»

«Este es el lado internacional, que aquí no se quiere tocar; éste es aquel abismo sobre el cual se trata de arrojar flores, para que no lo vea el país; y yo pregunto al Gobierno y á los que ahora se sientan en ese banco: ¿Cree el Gobierno que se puedan pedir los sacrificios que se están pidiendo á España, que se le pueden pedir miles y miles de hombres, y que se le pueden pedir sumas enormes de dinero, para que vaya la nación detrás de un enigma y de una incógnita? Las naciones

no van nunca detrás de un problema; las naciones no van nunca detrás de una incógnita. Necesitan una bandera; necesitan afirmaciones claras, definidas; necesitan una solución, y vosotros no la dais.»

«Hay un discurso muy notable del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, pronunciado un día en la cátedra del Ateneo de Madrid, en el que, después de hacer una especie de oda espléndida y elocuentísima a la raza germánica, prepotente y personificada en el Carlomagno protestante, abuelo del actual Emperador, cantando las grandezas de aquel pueblo, cantaba al mismo tiempo una triste elegía a la decadencia de la que él consideraba casi eterna inferioridad de la raza latina.»

«Si creéis que el pueblo español, si tenéis fe y energía, si sabéis que por ruda que sea la prueba, ese pueblo ha salido de otras mayores, ¿por qué tembláis? Y si sois previsores y sabéis la política que los Estados Unidos han seguido con relación a Cuba, y, por lo tanto, con relación a España, madre patria de aquella Antilla hermosa, hay un camino y un medio para no encontrarnos solitarios y abandonados en Europa.»

Las palabras con que ayer contestaba el señor presidente del Consejo de Ministros a lo que sobre alianzas indicó el Sr. Silvela, tienen todas aquellas incertidumbres y todas aquellas vacilaciones que nos hacen sospechar que hay en el fondo de ellas una incógnita que aquí no se acaba de descifrar nunca. ¿Cómo el Sr. Cánovas puede tener horror a las alianzas internacionales, cuando el Sr. Cánovas sabe que, dada la manera de ser de los tiempos modernos, se han de imponer de hecho las alianzas? No son, ciertamente, aquellas alianzas de sangre, como dice ese escritor, propias de las edades remotas, ni aquellas alianzas de creencias y de sentimientos que, por desgracia, ya no pueden establecerse ahora como en los tiempos de las edades cristianas; pero son las alianzas de intereses materiales, de las cuales no puede apartarse un pueblo sin mengua de sus intereses y de su poderío, y sin menoscabo del porvenir entero de su historia.

Las alianzas se imponen por la naturaleza misma de los hechos; por eso defendemos nosotros esta alianza francorruca de que habla mi enemigo (1), porque ella responde ante todo a los intereses de España. Es Francia, nuestra vecina y aliada natural, no sólo por la contigüidad del territorio, sino por los mismos lazos etnográficos; y Francia, con todas sus instituciones republicanas y democráticas, tiene un alma monárquica, porque es nación enamorada de las glorias militares. Pues esa Francia, unida con tantos vínculos históricos, geográficos y etnográficos, y por los comerciales, a nosotros, es la misma que, teniendo intereses análogos a España en el Mediterráneo y en la cuestión de Marruecos, está llamada, por su posesión de Argelia, a decidir esa contienda con nosotros; es la que tiene grandes intereses en el extremo Oriente, como nosotros tenemos nuestras islas Filipinas; que los tiene en América; es precisamente la Potencia que dondequiera que la bandera española se levanta, se encuentra siempre con la suya; la que por homogeneidad de intereses, por tantos y tan íntimos lazos morales está unida con nosotros; es la llamada a ser nuestra aliada en todas las crisis de la vida nacional. Precisamente, señores diputados, aquella Triple Alianza que, juntamente con Francia y Rusia, se reparte el predominio del mundo, y que el día en que choque, al romper el equilibrio inestable de Europa, pueden transformar el mapa europeo, esa Triple Alianza a nosotros no nos puede ofrecer absolutamente nada, porque ninguna de las tres Potencias que la forman tiene intereses en América.

Alemania tiene, bien lo sabéis, porque no podéis olvidar el hecho de las Carolinas, tendencias absorbentes para aquellas posesiones nuestras que con las Filipinas comparten nuestro poder en Oceanía. Cuando ahora, recientemente, a propósito de la paz chinojaponesa, se trató de la isla Formosa, que tan cercana está de nuestras islas de Luzón, de Mindoro y las Batañas, y que precisamente tiene, por lo mismo, una relación íntima con nuestro poderío colonial; cuando se trató de esa contienda, tengo entendido, porque así lo ha manifestado la Prensa extranjera y española, que entonces Francia y Rusia, esponsáneas y simultáneamente, se pusieron a nuestro lado y nos evitaron quizá una catástrofe. Es más: Alemania tomó una actitud fría y recelosa con nuestros intereses en esos críticos instantes. Como aquí hay persona distinguidísima del partido liberal que llevó a cabo esa negociación con acierto, en lo que a su persona se refiere, creo que él puede

«Este, que ya se ha deslizado como una retención en la Prensa, es necesario que ese Gabinete lo aclare.»

«Ya sabe S. S. cuál es nuestro ideal en este punto, ya sabe S. S. cuál es nuestro criterio para juzgar los hechos; pero ahora deseo yo saber, ya que S. S. nos ha hablado aquí de la lealtad y del patriotismo del Gobierno, desearía yo saber cómo demuestra el Gobierno su patriotismo y su lealtad, y que no se quedase todo eso en meras palabras, que no se contentase S. S. con decir lo que nos ha dicho aquí esta tarde: nosotros somos muy patriotas, pero la discreción, la prudencia, nos obligan a guardar silencio ante el Parlamento; las alianzas no se proponen por el discurso de un diputado, ni basta el discurso de un diputado para consolidar una alianza. ¿Quién le ha dicho al señor ministro de Fomento que yo pretendo que por un discurso mío se afirme y consolide nada menos que una alianza internacional? Pero, ¿no ha dicho el Sr. Cánovas del Castillo que él deseaba conocer lo que piensa la nación, que él deseaba que la nación manifestase su juicio, y que él quería inspirarse en esos principios de que hablaba, y que decía que eran como la raíz de la conciencia nacional y el espíritu y el sentimiento de España, para dar soluciones a ese Gobierno, que no las tiene?»

Pues ese espíritu tradicional y esa conciencia nacional, cuya expresión desconoce el Sr. Cánovas, podemos representarle aquí nosotros. No sólo representaremos nosotros en su verdadero sentido el espíritu tradicional y la conciencia nacional, porque esto supone la consideración de la nación, más como un todo sucesivo que como un todo simultáneo, y nosotros, por representar la tradición, en cierta manera lo expresamos; pero como, al menos, aunque sólo fuera lo fugaz, lo que es móvil y en cierto modo pasajero, lo que es del momento, pero que puede ser integración de aquello que aparece como permanente en el curso de la historia, si el Sr. Cánovas quiere conocer de alguna manera el espíritu ó la opinión pública, ó las dos cosas juntas, nosotros podemos expresar cuando menos lo que piensa y siente una parte de la nación, y tenemos el deber de decirlo para que el Gobierno calcule y piense si deben ó no afirmarse esas alianzas.»

«S. S. no nos da solución ninguna; su superioridad no quiere hablar de si el Gobierno tiene ó no tiene, quiere ó no quiere alianzas, si acepta la de la Triple Alianza ó la rechaza, porque entiende que de eso no se puede hablar aquí. Pues qué, en las naciones que forman la Triple Alianza, ¿no se expresa ésta y se comenta en la Prensa, en los Parlamen-

ilustrarnos acerca de un punto que con esta cuestión de las alianzas tan directamente se relaciona: ¿Qué más, señores? Hasta tengo entendido, aunque no aparezca en cierto Libro rojo, que cuando se trató de aquella cuestión de Melilla y de la paz de Marruecos, también hemos tenido nosotros motivo de gratitud hacia aquella noble Francia, que siempre se pone de nuestro lado en las grandes cuestiones.»

Nosotros, en el caso de una guerra europea, poniendo 200.000 hombres en los Pirineos, prestaríamos a Francia un servicio tan enorme, que podríamos decidir hasta de su porvenir en la historia. ¿Cómo Francia no nos ha de tender los brazos y no ha de querer estrechar relaciones con nosotros? El sentimiento nacional que hace poco se manifestaba en las costas de Galicia y más tarde en Barcelona, y que ha tenido, en cierto modo, como su expresión y su fórmula en toda la Prensa española verdaderamente independiente, ¿no os indica que esa alianza se impone, y que celebrándola sería muy fácil evitarse con una sola nota colectiva que Francia y Rusia, en unión de España, dirigieran al Gabinete de los Estados Unidos lo que no se puede evitar con 500 millones de pesetas y 20.000 vidas al año que quedan en los campos de Cuba? ¿Es que tenemos bastante fuerza solos? Pues atrevase a evitar una catástrofe a que nos lleva constantemente la guerra por medio de ese choque que teméis sin motivo. ¿Tenéis miedo de no contar resueltamente con todas las energías del país ó de que éstas no sean bastantes para contender con los Estados Unidos? Entonces afirmar una alianza con aquellos que más nos pueden amparar y proteger.

«Los pueblos fuertes, los pueblos vigorosos y llenos de energías, esos podrán estar solos en el cuadro de las naciones europeas y contar con sus propios medios para la resolución de los problemas que interesan a su vida nacional, y, sin embargo, procuran asociarse y duplicar así sus fuerzas. Pero las naciones que, según el señor Presidente del Consejo de Ministros, son débiles y están enfermas, esas necesitan aquella unidad, aquella fuerza, aquel vigor que les presta la ayuda de los países poderosos y preponderantes.»

«Es, señores, que vosotros sois partidarios, más ó menos inconscientes, ó más ó menos encubiertos, de la Triple Alianza? ¿Es que hay corrientes subterráneas entre los Gobiernos de la Regencia y la Triple Alianza? ¿Es que en el partido conservador hay simpatías por esa Triple Alianza, por esa raza germánica que cantaba con palabras tan elocuentes el Sr. Cánovas del Castillo, como desdeñosas, ya que no despreciativas, para la raza latina?»

«Pues bien; yo, respetando aquí lo que tengo que respetar, que no trato yo de discutir lo que la Constitución y el reglamento me prohíben; pero teniendo en cuenta los artículos 48 y 49 de la Constitución, en virtud de los cuales las funciones privativas que la Constitución asigna al jefe del Estado las ejercita por medio del Gabinete responsable, y son responsables de ellos los ministros, yo puedo decir aquí que es necesario que sepamos si vosotros, que tenéis obligación de aconsejar en altas esferas la política que más conviene a los intereses nacionales, estáis aconsejando la política de la Triple Alianza, que en manera alguna nos puede favorecer en estas cuestiones de contienda.»

«Este, que ya se ha deslizado como una retención en la Prensa, es necesario que ese Gabinete lo aclare.»

«Ya sabe S. S. cuál es nuestro ideal en este punto, ya sabe S. S. cuál es nuestro criterio para juzgar los hechos; pero ahora deseo yo saber, ya que S. S. nos ha hablado aquí de la lealtad y del patriotismo del Gobierno, desearía yo saber cómo demuestra el Gobierno su patriotismo y su lealtad, y que no se quedase todo eso en meras palabras, que no se contentase S. S. con decir lo que nos ha dicho aquí esta tarde: nosotros somos muy patriotas, pero la discreción, la prudencia, nos obligan a guardar silencio ante el Parlamento; las alianzas no se proponen por el discurso de un diputado, ni basta el discurso de un diputado para consolidar una alianza. ¿Quién le ha dicho al señor ministro de Fomento que yo pretendo que por un discurso mío se afirme y consolide nada menos que una alianza internacional? Pero, ¿no ha dicho el Sr. Cánovas del Castillo que él deseaba conocer lo que piensa la nación, que él deseaba que la nación manifestase su juicio, y que él quería inspirarse en esos principios de que hablaba, y que decía que eran como la raíz de la conciencia nacional y el espíritu y el sentimiento de España, para dar soluciones a ese Gobierno, que no las tiene?»

Pues ese espíritu tradicional y esa conciencia nacional, cuya expresión desconoce el Sr. Cánovas, podemos representarle aquí nosotros. No sólo representaremos nosotros en su verdadero sentido el espíritu tradicional y la conciencia nacional, porque esto supone la consideración de la nación, más como un todo sucesivo que como un todo simultáneo, y nosotros, por representar la tradición, en cierta manera lo expresamos; pero como, al menos, aunque sólo fuera lo fugaz, lo que es móvil y en cierto modo pasajero, lo que es del momento, pero que puede ser integración de aquello que aparece como permanente en el curso de la historia, si el Sr. Cánovas quiere conocer de alguna manera el espíritu ó la opinión pública, ó las dos cosas juntas, nosotros podemos expresar cuando menos lo que piensa y siente una parte de la nación, y tenemos el deber de decirlo para que el Gobierno calcule y piense si deben ó no afirmarse esas alianzas.»

«S. S. no nos da solución ninguna; su superioridad no quiere hablar de si el Gobierno tiene ó no tiene, quiere ó no quiere alianzas, si acepta la de la Triple Alianza ó la rechaza, porque entiende que de eso no se puede hablar aquí. Pues qué, en las naciones que forman la Triple Alianza, ¿no se expresa ésta y se comenta en la Prensa, en los Parlamen-

tos y en todas partes? ¿Es acaso algún secreto el que Alemania, Italia y Austria están unidas? ¿Es un secreto que Francia y Rusia están unidas también? ¿No se hace público todo eso? ¿No lo afirman los periódicos y los diplomáticos y los representantes del país y los propios Gobiernos de esas naciones? ¿Por qué entonces el Gobierno español tiene que guardar una reserva y un secreto extraordinario y desusados, invocando constantemente la prudencia? Pero, ¿qué prudencia es esa que invoca el Gobierno conservador? Es la prudencia de la carne; es la prudencia que se confunde con la conveniencia utilitaria y servil del momento; no es aquella alta prudencia que constituye una virtud que radica en el entendimiento y en la voluntad; no es, en fin, la virtud de la prudencia la que ese Gobierno invoca, sino aquella otra que tiene otro nombre más propio que no quiero pronunciar ahora.»

«Pero lo que falta saber es la solución del Gobierno; lo que falta saber es algo definitivo y concreto; porque ya lo he dicho, las naciones no van detrás de una incógnita, no van detrás de un problema. Es necesario que S. S. concrete y diga algo claro y preciso en ese punto.»

«Cuando un Gobierno habla de este modo, cuando un Gobierno se presenta de esa manera, entonces la nación puede contestar. Entonces, al ver esa afirmación clara y terminante en los labios de los gobernantes, la nación puede contestar con un inmenso clamor popular que llegue hasta las alturas; entonces es cuando el sentimiento nacional se manifiesta, como se manifestó en la noche de las Carolinas; entonces es cuando las naciones manifiestan desde el fondo de su espíritu aquellos actos de voluntad que pueden dar soluciones a los Gobiernos que las necesitan y que, al mismo tiempo, les dan la claridad y la fuerza necesaria para sacarlos de las azarosas crisis por que atraviesan.»

Pero cuando no hay más que incertidumbre arriba; cuando la nación se pronuncia instintivamente por alianzas que la favorecen y que pueden resolver la cuestión, el Gobierno contesta con vagas palabras, con fórmulas indecisas, moviéndose siempre entre penumbras y nieblas. ¿Qué queréis que haga la nación? ¿No teme S. S. que con esas incertidumbres, con esas penumbras, con esas nieblas, llegue un instante en que la nación, comparando todos sus sacrificios, viendo que en su organismo hay una herida abierta y que de ella sale un manantial inagotable de sangre española, al contemplar la miseria que le rodea, diga: «Basta; no merecen estos sacrificios aquellos que me dirigen, si no tienen otra norma, si no tienen otro guía, si no me indican de qué manera, en qué término y cuándo, aproximadamente, he de poder salir de este quebranto y de estos tan cruentos y duros sacrificios que me imponen? ¿No teme S. S. este movimiento de desesperación nacional? ¡Ah! Es admirable la mansedumbre, la generosidad, el sacrificio de la nación española; pero crea S. S. que todos los sacrificios tienen un límite cuando no hay arriba, en las alturas del Poder, aquello que se necesita más para atraerse a las naciones, aquello que es más necesario que nada en los gobernantes, que es el saber competrearse con las aspiraciones de los pueblos, el saber confundirse con su espíritu, el saber reflejar su voluntad y darle ejemplo de virilidad y de firmeza, para que descendiendo el ejemplo de lo alto y después se produzca aquella ola popular que suele en muchas ocasiones y muchas veces llevar hasta las alturas del Poder las soluciones que allí no se encuentran.»

«Este, que ya se ha deslizado como una retención en la Prensa, es necesario que ese Gabinete lo aclare.»

«Ya sabe S. S. cuál es nuestro ideal en este punto, ya sabe S. S. cuál es nuestro criterio para juzgar los hechos; pero ahora deseo yo saber, ya que S. S. nos ha hablado aquí de la lealtad y del patriotismo del Gobierno, desearía yo saber cómo demuestra el Gobierno su patriotismo y su lealtad, y que no se quedase todo eso en meras palabras, que no se contentase S. S. con decir lo que nos ha dicho aquí esta tarde: nosotros somos muy patriotas, pero la discreción, la prudencia, nos obligan a guardar silencio ante el Parlamento; las alianzas no se proponen por el discurso de un diputado, ni basta el discurso de un diputado para consolidar una alianza. ¿Quién le ha dicho al señor ministro de Fomento que yo pretendo que por un discurso mío se afirme y consolide nada menos que una alianza internacional? Pero, ¿no ha dicho el Sr. Cánovas del Castillo que él deseaba conocer lo que piensa la nación, que él deseaba que la nación manifestase su juicio, y que él quería inspirarse en esos principios de que hablaba, y que decía que eran como la raíz de la conciencia nacional y el espíritu y el sentimiento de España, para dar soluciones a ese Gobierno, que no las tiene.»

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha despachado ayer mañana con el director general de Seguridad, firmando una combinación de jefes de Vigilancia sobre la base de la vacante del Sr. Machero.

Ha sido nombrado jefe de la ronda especial de S. M. el Sr. Sánchez Vidal.

Han enviado su adhesión a la jefatura del Sr. Dato los diputados Sres. Castillejo (don Luis), marqués de Argüelles y marqués de Tosos, y el senador señor marqués de Santa Ana.

Con el señor Presidente del Consejo han almorzado los Sres. Sánchez Guerra y Andrade.

El senador barón de Monte Palacio nos dice lo siguiente:

«Entre los señores adheridos a la proclamación del Sr. Dato para jefe del partido conservador, me ha sorprendido ver a don Francisco Ruiz Martínez. Y como de este nombre no hay otro senador que yo, que siempre figuré y continúo figurando en el partido liberal, espero de su bondad que rectifique este error, que puede prestarse a molestos equívocos.»

No disminuyeron tampoco ayer en la Presidencia del Consejo los telegramas de adhesión al Sr. Dato.

Este recibe muchos telegramas en que se limitan a felicitarle por la actitud de perfecta neutralidad en que se ha colocado desde un principio y por su designación para la jefatura del partido conservador. Algunos de esos despachos son dirigidos por Sociedades y otros están suscritos por cuatro, cinco y seis obreros.

Con el señor Presidente del Consejo confirió anoche a primera hora el señor ministro de Hacienda, tratando, entre otras cosas, del proyecto sobre ferrocarriles secundarios.

En la reunión que mañana lunes celebrará el pleno del Consejo de Estado se tratará del proyecto eximiendo de contribución a las fabricaciones nuevas que se establezcan.

La Exposición de Bellas Artes

XII Escultura.

Si la Escultura no ha dado a esta Exposición la obra genial que despierta la admiración unánime, ni la obra innovadora que se discute con apasionamiento, hay, en cambio, producciones muy notables, reveladoras de entusiasmos juveniles y de concienzudos estudios de la composición y del modelado. Esta es la mejor impresión que puede sacarse de las obras presentadas; modelar, modelar bien, mediante el examen atento del natural, ha sido, indudablemente, la preocupación primordial de la mayoría de los expositores, y esta preocupación aparece confirmada por la profusa variedad de bustos y cabezas que han presentado, y en las que se aprecian las aptitudes de muchos de ellos mejor que en otros de sus trabajos.

Se advierte también en algunos de los grupos escultóricos un nobilísimo afán de interpretar la figura abandonando las actitudes rígidas y graves, que en el arte griego respondieron adecuadamente al ideal religioso y a la grandiosidad de la leyenda, siempre obstinada en buscar el enlace entre dioses y hombres. En empeño tan plausible, si hay acierto al expresar la acción y combinar el grupo, creo que no son tan felices en el modelado.

Desde luego hay que consignar que de todo lo expuesto en el Palacio de Cristal destaca vigorosamente la obra de Mateo Inurria. Su *Idolo eterno* y su *Desnudo de mujer* son dos verdaderas joyas, y en ellas el joven maestro hace gala de su técnica y de la gracia, delicadeza y espiritualidad con que ejecuta. Primerosos son también los retratos de las señoritas de Montoya, y muy original el magnífico estudio que el artista ha realizado en el busto titulado *Gitana*. Moralmente, Mateo Inurria ha ganado la medalla de honor, que un reglamento absurdo impidió que le fuera otorgada.

Los hermanos Oslé y Moisés Huerta se han limitado, en su calidad de artistas pertenecientes al Jurado, a dar fe de su reconocida maestría, los primeros con varias cabezas de estudio en mármol, y el último con un torso que constituye un estudio anatómico admirable.

José Capuz no ha llegado a la perfección que demostró con otras obras en su *Fragmento del monumento al Greco*; la figura de mujer, que parece simbolizar la Belleza, es muy convencional, y la alegoría resulta enigmática y erróneamente interpretada.

De las obras premiadas con primera medalla, *La Aurora*, de Vicente Navarro, es una concepción bella y muy bien modelada; la Aurora, de desnudo virginal, comienza a remontarse al cielo desde un punto del horizonte, afianzando sus pies sobre el último pico de la montaña. El escultor ha prescindido en su obra de toda clase de atributos, siempre indispensables cuando se representan figuras creadas por el mito, y ha cerrado los ojos de la estatua, dando a la realización de una ley periódica de la Naturaleza la expresión de un acto inconsciente. Yo creo que la Aurora ya no puede dormir cuando se remonta; la que quizás permanezca atargada es la Naturaleza. Pero estos reparos tan sólo van dirigidos al modo de concebir la obra, pues ya he dicho antes que está muy bien ejecutada.

El grupo de Enrique Marín *Cielo y tierra* tiene una expresión más adecuada; está compuesto con más valentía por los obstáculos que, al concebir así el grupo, ha tenido que vencer el artista, obstáculos que han sido la causa de ciertas imperfecciones que se advierten en el modelado. Sin embargo, la obra revela las condiciones notabilísimas de Enrique Marín, y yo aplaudo incondicionalmente la honradez de un artista que acude a la lucha acumulándose dificultades.

El *Nazareno*, de José Ortells, está concienzudamente modelado, y la cabeza tiene una expresión dolorosa muy acertada. Expone además Ortells un relieve notable, por el que ha merecido una segunda medalla.

Pérez Sejo ha presentado dos esculturas, en las que revela un acentuado amor a la escultura helénica, especialmente en *La muerte del héroe*. Quizás debiera el artista sustraerse un poco a esa devoción a lo clásico que puede ofuscar su personalidad. Notable resulta la escultura premiada; pero la otra que presenta, *Friné*, tiene más espontaneidad y está mejor ejecutada.

El *perdón*, de Valentín Dueñas, como el grupo de Marín, se deduce por las dificultades que el artista ha vencido al construir un grupo tan complejo; las figuras que lo forman están estrechamente enlazadas en un abrazo de reconciliación, y el conjunto ofrece un estudio serio y concienzudo del modelado. Obras notables entre las que han obtenido recompensas son *El saque*, de Pinazo, y *Galateo*, de Víctor Hevia, figura esta última de grandes proporciones, modelada con sobriedad y valentía, y reveladora de un artista vigoroso y de muchos alientos.

El *Embeleso*, de Mateo, es un grupo escultórico deliciosamente poetizado, y el alto relieve *La partida*, de José Bueno, una obra, en mi concepto, de las más notables que se exhiben, tanto por el acierto feliz de la composición como por la manera puramente clásica de interpretarlo. El guerrero, abrazada la rodela, se dispone a partir, y después de acariciar, quizás por última vez, al hijo, lo deposita en brazos de la madre; Palas, ceñido el casco y apoyada en la lanza, presencia la despedida conyugal; hay en la figura de la diosa ateniense tal expresión de majestad y calma, que en el relieve adquiere las proporciones de verdadera divinidad. Creo que es éste uno de los asuntos mejor interpretados escultóricamente y que reúne las condiciones de una obra maestra.

El *Memento homo*, de Marcos Coll, está muy bien modelado; aquí el artista simboliza la ley fatal que condenó al hombre a vivir con sus propias fuerzas, y como la acentua-

ción anatómica del desnudo acusa el vigor necesario para el trabajo manual, la cabeza fina, la expresión pensativa de la figura, muestran que el trabajo intelectual está incluido también en la inexorable ley de expiación del primer pecado.

Esto es lo más notable que en las obras de orden escultórico superior figura en la Exposición; mas, como antes advertí, figuran bustos y cabezas muy notables, entre los que sobresalen el *Retrato de Carolina*, de Marín; *Mi madre*, de Vicente Navarro; *Consuelito*, de Vicent; *Felipe*, bronce, de Santos Sanz; *Nena*, de Coll; cabeza en bronce, de Domingo; dos cabezas, una en bronce y otra en yeso, de Ignacio Veloso; *La ciega*, de Molino Haro; el busto del tenor Inchausti, del joven escultor Rafael Vela; un busto en mármol, del duque de Tovar; y un torso de hombre, muy bien estudiado, de Inocencio Soriano.

En suma: la Escultura se ha presentado al certamen como una promesa sólida de lo mucho que puede hacer el nuevo plantel de artistas enamorados de su arte, que someten a la pública estimación obras reveladoras de grandes aptitudes, de mucho amor al estudio y del más encendido entusiasmo.

J. DEL C.

Verificándose hoy domingo la clausura de la Exposición Nacional de Bellas Artes, mañana lunes comenzará el plazo de quince días que señala el reglamento para la recogida de las obras expuestas.

Los autores ó sus representantes pueden retirarlos, previa la entrega del recibo talonario, de diez de la mañana a seis de la tarde.

Transcurrido el expresado plazo de quince días, las obras que no hubieran sido retiradas dejarán de esta bajo la vigilancia del ministerio, según el reglamento previene.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and various bonds and shares.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras de pavimentación de la calle de Ventura Rodríguez, que están a punto de terminarse, estimando que se debe exigir una mayor perfección en ellas, dada la forma en que se hacen los trabajos, y así se lo ha comunicado al presidente de la Junta técnica y al ingeniero del contratista.

También ha visitado las obras de la misma clase que se están haciendo en la calle del Marqués de Urquijo, aperebiendo al contratista con multas por arrojar los adoquines sobre los árboles y sus regueras y alcorques. El Sr. Prast ha visitado también las obras del saneamiento del subsuelo de la Castellana, que ahora avanzan rápidamente por no haber tanta abundancia de agua colgada en el subsuelo.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Baños de Paracuellos de Giloca

ESPECIALES PARA LA ESCROFULA, HERPES Y ARTRITISMO

Informes: CORTADELLAS.—Carrera de San Jerónimo, 53. 6 Administrador.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA

Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cédicas nefríticas y todas las enfermedades que dependen del artrismo. Inauguración de temporada, 1.º de julio. Grandes rebajas de precios, desde 7 y 8 pesetas, todo comprendido; precio único. Para efectuar el viaje a Collado-Mediano, donde encontrarán coches a todos los trenes.—Para más informes, calle del Carmen, 36, tienda de aguas minerales.—Teléfono 2084.

MAGNESIA

DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR

DE IMITACIONES

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de Julio, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 16 de Bilbao y Santander, el día 17 de Gijón, el día 18 de Coruña, el día 19 de Vigo, el día 20 de Lisboa y el día 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 21 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga y pasaje en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



ALFALFA NUEVA DE ARAGON

A 12 pts. los 100 kilos. Pulpa seca blanca, a 5 pts. saco. Hijos de Paulino López, C. Romanones, 20.—Teléfono 3.203. Madrid.

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGON

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artrismo, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa.) Madrid.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

CON LAS PASTILLAS JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCA** y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes.

Pídase en las boticas el interesante librito que se da gratis. La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura.

OPOSITORES ESTADISTICA! Obra nueva contestando al programa de dicha asignatura. Indispensable a todos los candidatos. Precio: 15 pesetas.—Gaceta del Opositor.—SAN MARCOS, 8.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pts. en frasco, farmacias.—Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41. MADRID

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

RELOJITOS de señora, 6 pts.; de caballero, 5, pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pt.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sot. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor)

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 54

HOTEL amueblado, mejor sitio de la colonia de COLLADO MEDIANO, alquilase en 500 pts. Razón: José González, Puebla, 4.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Cuadro antiguo siglo xv, tamaño grande, de buen gusto, vendo ocasión. Velázquez, 18. Alonso.

AVISO Interesa a los herederos de D. Juan Riera, pasar por la calle del Fortiño, 1, para avisarse con D. José Poza. El Sr. Riera falleció en Túnez en 1912.

Callos y durezas de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con «CALLEJITA VELOZ» del Dr. Cuenda.—Frasco (0 centimos). Pídase en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arenal, 2. Miñana, Carretas, 88.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Arzobis, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9

ORO Y PERLAS Plata, platino, brillantes, alhajas antiguas y modernas, paga todo su valor la casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

A TODO EL MUNDO Usad «Cor» en el piso de las alpargatas. Las impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero. 30 centimos de oro para un par.—Concesionario: Juan Megiero, Fuentes, 1.—Depositorio: G. Farrés, Droguería: Imperial, 9 y 11.—Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecaas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecaas.—Canteras. Teléfono 1.299. Teléfono 1.299.

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 Id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

FIN DE LIQUIDACION de la casa de Ropa Blanca, «La Castellana» por haber traspasado el local hace nuevas e importantes rebajas en todos artículos; hay tirón de bordados y encajes casi regalados.—Fuencarral, 16, 6 Infantas, 2.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P.º MAYOR, 21. Teléf. 2.241

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD** Peptonas fortísimas, que devulve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS.

ANEMIA debilidad, neurastenia, raquitismo infantil, vejes prematura, curanse con vino Fortificado Victoria. Botella 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

Sandías Piñas a pesetas 1,25. Barquillo, 12. Muñoz.

MILORD nuevo con gomas vend. Pacífico, 12. Fábrica.

ESLAVA JOYERO Compro. vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40

Gran surtido en ventiladores a precios de fábrica; corriente alterna y continua. Serrano, núm. 14.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4. Pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

Hipotecas, compra, venta de fincas en Madrid y provincias. Colocación de capitales en hipotecas. Príncipe, 9, bajo izquierda. De cinco a ocho.

DESACIDIFICADOR CRETA (VALLEQUILLAS) Carbonato de cal de extraordinaria pureza, procedente del monte Vallequillas, único producto natural en el mundo para quitar en cuarenta y ocho horas el ácido y agrio de los vinos y sidras y preservarlos, echándolos en vez de yeso, que está prohibido—en la pisa de los mismos. Resultado del análisis: Cal (óxido), 53,76 por 100.—Ácido carbónico, 48,88 por 100. Precio del saco de 46 kilos, en la estación de Ciempozuelos, 6 pesetas. Pídese al administrador general. Príncipe, 17, Madrid.

VALDELASIERRA Colonia de verano.—Los Molinos-Guadarrama, Fontes Restaurant, precios módicos.—Servicio de coches.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, Carrera de San Jerónimo, 29.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123. Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, novenario y aniversario a precios reducidos. CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. Teléfono, 123.

VINOS TINTOS MARCA de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles concedida y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 6 Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Lotión Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad. Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco. Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida a las raíces enfermas.—Pesetas 6.

Elixir Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN **“CASA PEELE,” ALCALA, 73, MADRID**

LA SEÑORA **Doña Antonia García Busto** DE MEDIAVILLA HA FALLECIDO EL 3 DE JULIO DE 1915 A LAS CINCO Y MEDIA DE LA MAÑANA R. I. P. Su esposo, D. Alfredo M. Mediavilla; hermanos, doña María, D. Manuel y D. Nicolás; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Roque, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despida en el cementerio. Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.